

bb. 66. időjárásjelentés

j/gy/La

1966. január 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 21-én, pénteken este:

párás, igen hideg idő

várható időjárás szombat estig: felhős, párás, igen hideg idő, helyenként havazással. mérsékelt szél, többfelé köd- és zuzmaraképződés. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: általában mínusz 3-7 fok között, az erősen ködös helyeken mínusz 10 fok körül./mti/

-70-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 22.

bb. 1. magyar filmek három világrész kilenc fesztiválján - filmversenyek sorozata az év első felében

i s/hné/fm/gy/cz

1966. január 22.

kialakult már az év első felének fesztivál-programja, s mint ez mutatja, eseményekben illetve versenyekben gazdag hónapok következnek a világ filméletében. a magyar filmművészet képviselői a hagyományokhoz hiven az idén is ott lesznek minden jelentős fesztiválon. még nem dönt el véglegesen, hogy az egyes találkozók milyen alkotásokkal veszünk részt, de az biztos, hogy februártól júliusig három világrész kilenc fesztiválján mutatják be legjobb rövid-, dokumentum- és játékfilmjeinket. firenzében február 7-től 13-ig rendezik meg a dokumentum- és szociográfiai filmek nemzetközi versenyét, a „festival de populaire”, -t. a találkozón több magyar filmet mutatnak be. azon a napon, amikor az olaszországi városban eredményt hirdetnek, többszáz kilométerre firenzétől megnyitják az egyik legjelentősebb rövidfilmversenyt, az oberhauseni fesztivált. február 13-19 között tizenkettedik alkalommal gyűlnek össze a német szövetségi köztársaságban a világ filmművészei, hogy bemutassák legújabb kisfilmjeiket. az oberhauseni versenyen levetítik györgy istván: holtpont, huszárik zoltán: elégia, czigány tamás: részletek bach matheus passiójából című rövidfilmjét, továbbá kovásznai györgy: mesék a művészet világából - a zene című rajzfilmjét és kern andrásnak „mi lesz?,” című munkáját.

ugyancsak februárban, még pedig 28-án kezdik vetíteni az olaszországi cortina d'ampezzóban a legérdekesebb sportfilmeket. a hagyományos találkozón nyolc magyar produkciót, kisfilmet, híradót, oktató- és televíziós riportfilmet mutatnak be, természetesen mindegyik témája a sport. a fesztivál március 5-ig tart. márciusban két világrészben peregnek magyar filmek, a délamerikai mar del plata-ban, a hagyományos nemzetközi játékfilm versenyt 2-től 12-ig rendezik meg.

/folyt. köv./

-1-

bb. 1./magyar filmek... 1. folyt./ gy

bécsben pedig március 24-től április 1-ig a vígjáték terméséből ad izelítőt a nagyvilág. a második viennáléra keleti márton rendező „butaságom története,, című új munkáját hívták meg.

az év legnagyobb szabású találkozója ezuttal május 5-19 között cannesban lesz. a két évenként sorra kerülő seregszemle a világ filmművészetéről ad képet minden alkalommal. a legutóbbi versenyen emlékezetesen nagy magyar siker született: ekkor nyerte el páger Antal megosztva a férfi színészi nagydíjat a „pacsirtá,, -ban nyújtott alakításáért. június 6-12 között a lengyelországi krakkóban rövidfilmek vetélkedőjére került sor, július 5-19 között pedig csehszlovákiában karlovy-vary-ban rendeznek filmversenyt. mindezek mellett a nyáron még egy világrészebe eljutnak a magyar filmek képviselői. ausztrália három városában kerül sor kisebb méretű versenyekre. a távoli városok közönsége fiatal rendezők, szabó istván álmodozások kora című játékfilmjével és egy kisfilmmel az „átváltozások,, -kal ismerkedhet meg./mti/

..

bb. 2. a tíz éves józsef attila színházat köszönti a rádió

1 s/gg/sr/gy/la

1966. január 22.

ebben az évben ünnepli angyalföld népszerű színháza, a józsef attila színház fennállásának 10. évfordulóját. a jubileum alkalmából január 30-án a magyar rádió „a város peremén,, című adásában köszönti a színház társulatát, felelevenítve az egy évtized emlékezetes sikereit. a műsorban közreműködik bodrogi gyula, gobbi hilda, koncz gábor, rádai imre. hallhatunk két olyan színművészt, darvas ivánt és sinkovits imrét, akik az elmúlt években már más színházhoz szerződtek, de több sikerük fűződik angyalföldhöz. megszólal a műsorban fodor imre igazgató, kazán istván rendező és schäffer judit jelmeztervező is. a műsor tulajdonképpen tíz év dokumentuma, amelyben nemcsak a színészek és a társulat tagjai emlékeznek vissza az elmúlt évekre, hanem a rádióhallgatók is, miközben a legsikeresebb darabokból, zenés vígjátékokból, prózai színművekből, drámákból hallhatnak majd részleteket./mti/

..

-2-

bb.3. mennyi belviz lesz a hóból? - munkában az országos hó-észlelő hálózat

1 ie/n ká

1966. január 22.

az ország egész területét vastag rétegben borító hótakaró most jól védi az őszi gabonákat a fagytól. de amilyen hasznos ez a hó most, olyan káros lehet a tél végén, ha hirtelen megolvadva vízzel önti el a földeket. az esetleges belviz-kár elleni védekezés előkészületein már most dolgozik a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet országos hó-észlelő hálózata.

az egész országra kiterjedő hálózatnak 56 állomása van, s ezek mindegyikén naponta kétszer mérik a hótakaró sűrűségét illetve víztartalmát. minthogy a szél és más tényezők következtében a hótakaró még kis területen sem egyenletes, minden állomáson egy 100 méter hossz, l-alaku utvonal 10 pontjáról vesznek mintát. a mintavevő hengerbe beépített mérleg azonnal kimutatja a hóban lévő víz mennyiségét. a frissen hullott hótakarónak általában csak egytizede a víz, azaz a 10 milliméter vastag hóréteg 1 milliméter esőnek felel meg. ahogy sűrűsödik, töpped a hó, úgy növekszik ez az arány. jelenleg, főleg a több fényhez jutó déli lejtőkön és lapos területeken, körülbelül 10:2 . a mi éghajlatunkon legfeljebb a 10:3, 10:4 arányt érheti el, mert ennél a sűrűségnél már olvadni kezd.

bár teljesen nyilvánvaló, és az általános tapasztalat igazolja, hogy minél vastagabb a hóréteg, az olvadáskor annál több víz keletkezik belőle, ez az összefüggés mégsem egészen egyértelmű. a hórétegben ugyanis a szél, a hőmérsékletingadozás, a sugárzások hatására sok változás zajlik le és sűrűségét befolyásolja a domborzat és a növénytakaró is. ezért van szükség a rendszeres és egzakt mérésekre, amelyek adatait az országos hó-észlelő hálózat a vízügyi igazgatóságok rendelkezésére bocsájtja. a vízügyi szervek többek között ezekből az adatokból állapítják meg, hogy az olvadásnál hol milyen mennyiségű káros felszíni víz gyors levezetésére kell felkészülniük.

a mostanéhoz hasonló méretű havazás nem túl gyakori meteorológiai jelenség ugyan, de a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet továbbfejleszti a közelmúltban kiépített észlelő-hálózatát: a nemzetközi hidrológiai decennium keretében megháromszorozzák az állomások számát./mti/

..

-3-

bb.4. tizenhét kilós pulykakakasok érkeztek Angliából az orosházi új élet tsz-be

vid/ká/tr n cz 1966. január 22.

a Körös-vidék termelőszövetkezetei és háztáji gazdaságai évente 400.000-450.000 pulykát értékesítenek, zömét exportra dolgozzák fel konyhakész csomagolásban Orosházán és Békéscsabán. A nemzetközi piac igényeinek megfelelően most elhatározták a gazdaságok, hogy a hagyományos bronzpulykák helyett a szélesmellű angol pulykát állítják törzstenyésztésbe. 1966-ban már legalább huszezres törzsállomány ad tojást a keltető állomásoknak. az egyik leghíresebb állattenyésztő termelőszövetkezetbe, az orosházi új élet tsz-be már meg is érkeztek a törzspulykák Angliából. 2.500 fajtisza, szélesmellű pulyka foglalta el új helyét. a pulykakakasok között 18 kilós példányok is vannak./mt1/

bb.6. erdei madarak árasztották el a délborsodi községeket

vid/ká/tr n cz 1966. január 22.

a Bükk hegységet takaró csaknem méteres hó az erdőkből a délborsodi községekbe kényszerítette a hegyvidék madarait. a hó-takaró alól nem tudják megszerezni táplálékukat, ezért a délborsodi falvakban kerestek menedéket. az ökörszemek, pirostarka tollú meggyvágók, fenyőrigók, cinkék otthagya otthonukat a falusi házak ereszein, a baromfiudvarokban telepedtek meg. Bükkzsércet, sályt, cserépfalut és más, a Bükk hegység szélétől védett völgyeiben települt községeket valósággal elárasztották a madarak. különösen sok énekes- és hasznos madarat figyeltek meg a latorut melletti erdőrészben. az itt eredő öt forrás vize télen sem fagy be, s a környező fák szinte minden ágán tanyát vertek az erdei madarak.

a Bükk hegységben csak a zord, kemény teleket bíró fajták maradtak, mint a csonttollú madarak és a harkályok./mt1/

bb. 5. téli könyvujdonságok a Kossuth kiadónál

1 tf/tr/fm/gy/cz

1966. január 22.

klasszikus marxizmus, filozófia, esztétika, közgazdaság, gazdaságpolitika, történelem, nemzetközi munkásmozgalom, továbbá szépirodalom és lakáskultúra szerepel a Kossuth kiadó télen megjelenő új könyveinek témakörében. március végéig összesen körülbelül 40 kötetet juttatnak el az olvasókhoz. egyidejűleg két új sorozatot indítanak. az egyik: gazdasági életünk kiskönyvtára. első kiadványa „az iparág-szervezés tapasztalatai”, Kahanics István szerkesztésében. a másik: tsz-tagok kiskönyvtára - elsőként Almási István ír arról „milyen a jó tsz-vezetés?”,

Lenin összes művei tervezett 55 kötetéből eddig tizet szálítottak az üzletekbe, hamarosan megkezdik a következő tízes csoportot. Marx és Engels művei közül ugyancsak a tizenegyediket adják közre. a filozófiai-esztétikai újdonságok tárgykörei - sok egyéb mellett. az erkölcsi tudat dialektikája, az egzisztencializmus és a kultúra, a pragmatizmus, a dolog-tulajdonság-viszony komplexuma. a fiatalon elhunyt angol marxista irodalomtudós, Ralph Fox tanulmánya, „a regény és a nép”, az esztétikai kiskönyvtár-ban „jön”, egy érdekes universum-könyv sokat sejtető címe: „még a krokodilusnak is van barátja”,

Ács Lajos munkája a gazdasági növekedés és a nemzetközi fizetési rendszer kérdéseiről szól. v.i. Terescsenko szovjet közgazdász-professzor, aki 30 évig élt az egyesült államokban, a gazdaság-szervezés és -irányítás ottani tapasztalatairól írt kritikai szaktanulmánya is rövidesen megjelenik magyar nyelven. három szerzői kollektíva könyve a „szocialista brigádok a termelőszövetkezetekben”, amely a szocialista brigádmozgalom sorozat második kiadványa lesz, az elfogyott elsőből pedig tízezer példányszámu utánnyomás készül.

Marcel Cachin-nak, a francia kommunista párt egyik alapítójának, a „humanité” egykori főszerkesztőjének beszédeiből és cikkeiből kerekedő válogatás az „írások és arcképek”,

„a magyar forradalmi munkásmozgalom története”, a Kossuth kiadó három kötetre tervezett idejű vállalkozása. az első rész - amely időben a tanácsköztársasággal zárul - február közepén hagyja el a sajtót a párttörténeti intézet munkaközösségének szerkesztésében.

/folyt. köv./

bb. 5./téli könyvujdonságok.... 1. folyt./ gy

a népszerű történelem sorozat gazdagodik balász józsef könyvével: „négy év vasban és vérben /1914-1918/„. csornaja szovjet író-nő és melnyikov történész „a kétarcu admirális„-ban egy hirhedt fasiszta kémet kísér végig mesterkedésében.

indira gandhi politikai portréját is felrajzolja már a nemzetközi élet 250 politikusaival egyetemben a legújabb összeállítás azokról: „akik a hírekben szerepelnek....”

a választékot jónéhány szépirodalmi megpedagógiai kötet egészíti ki./mti/

bb. 7. „mérnök leszek„ - film a pályaválasztás segítségére
i fe/j/sr/gy/La 1966. január 22.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetem mérnöki kara az érettségi előtt álló fiatalok számára filmet készítettett, amely a mérnöki pályát, a mérnöki hivatást mutatja be.

a film elkészítéséhez az adta a gondolatot, hogy pályaválasztásnál a fiatalok nem ismerik kellőképpen a mérnöki pályát, ennek egyik oka, hogy minden más pálya a nevében horjda a szakma rövid meghatározását, ugyanakkor a mérnöki pályáról nincsenek határozott fogalmaik. a tájékozatlanságból adódik, hogy bár a fiatalok nagyjából ismerik a mérnöki munkát, mégis előfordul, hogy összetévesztik az utépitést az építészmérnöki, a vasszerkezetű hidak építését a gépészmérnöki munkával. ezzel magyarázható, hogy az egyetem egyik, másik karán évről-évre nagy a jelentkezés, a 18-19 pontot elért pályázó helyhiány miatt nem nyer felvételt, ugyanakkor a mérnöki karon kevés a jelentkezés.

a mérnöki pályáról most készült dokumentumfilm az egyetemi felvételi vizsgával indul, a hallgatók évközi tanulmányaihoz kapcsolódva a már megépült vagy épülő mérnöki alkotások egész sorával mutatja be a mérnöki pálya egyes szakterületeit - az erzsébet-híd, az astória-lauljáró, a budapesti földalatti, a gépesített vasutépítés, a keleti-főcsatorna építését, illetve a kész mérnöki alkotásokat.

a fiatalok pályaválasztását elősegítő filmet 24-én este 18 óra 15 perckor mutatja be a televízió./mti/

bb. 8. ritka külföldi őszibarack fajtákat telepítenek tavasszal a balaton partján

vid ká/tr/gy/cz

1966. január 22.

balatonakaliban, a keszthelyi agrártudományi főiskola kísérleti telepén 260 őszibarackfajta közül választják ki a környéknek legmegfelelőbbeket és azokat szaporítják tovább a magyar tenger partvidékének köves, vékony termőrétegű talaján. a tavaszi telepítésekhez öt fajta csemetéit készítik elő. közöttük szerepel a hazánkban ritkaságnak számító bourbone nevű francia fajta, amely az itteni adottságok mellett nagy termést hoz. a külföldi különlegességek közé tartozik az incroccio nevű olasz őszibarack is. az idén szállítják nagyobb mennyiségben a tsz-eknek, állami gazdaságoknak ferdinánd dezső tanszékvezető egyetemi docensnek, a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársának julia nevű új őszibarackját. a fajta fő érdeme, hogy abban az időben érik, amikor az elterjedt fajták még nem hoznak termést, vagy már elhullatták azt./mti/

bb 9. - nem hiányzik a viharlámpa - szigoruan ellenörzik a Lovaskocsik kivilágítását

1 kf/kf szb vg

1966. január 22.

az országuti közlekedés biztonságát nagymértékben veszélyeztetik a kivilágítatlan lovaskocsik. igaz, hogy évekig hiánycikk volt a kocsik világitására szolgáló viharlámpa, az elmúlt két évben is mindössze 30 000 került belőle forgalomba.

a bukósisak és a kerékpár-izzó után most megoldódott a viharlámpa probléma is. a kereskedelem 120 000 viharlámpát importált az ndk-ból, ezenkívül a hazai ipar az eddiginél jóval több, az idén 60 000 viharlámpát gyárt. a következő évekre az igényeknek megfelelően, sőt óvatosan még tartalékkal is számolva, évi 80 000-90 000 viharlámpa importjáról gondoskodott a kereskedelem. januártól az állami és a földművesszövetkezeti boltálózatban már elegendő mennyiség áll rendelkezésre az eddig sokszor hiába keresett cikkből.

az érvényben levő közlekedési rendelet betartása érdekében ezután a rendőri szervek szigoruan ellenörzik a lovaskocsik kivilágítását és a mulasztókat megbírságozzák. /mti/

--

bb 11. pálinkával üzérkedett - nyolchónapi szabadságvesztés

1 bc/sk szb sr

1966. január 22.

csővári ferenc, 28 éves gépkocsivezető, budapesti lakos soltvadkertben több személytől mintegy 1300 liter pálinkát vásárolt és boltvezetőknek, ismerőseinek jelentős haszonnal eladta.

a 2.-12. kerületi bíróság csővári ferencet nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte. büntársai felfüggesztett szabadságvesztés-büntetést kaptak. /mti/

--

8.45/-amm

- 8 -



bb 10. a mátrában építik meg az ország legmagasabb völgyzáró gátját - új vízművek, kutak országsszerte

1 sb/lk szb vg

1966. január 22.

a vízügyi építő vállalat dolgozói az idén csaknem kétszer annyi vízellátási és csatornázási munkát végeznek az országban, mint tavaly. többek között új kuták adnak át esztergomban, üzembe helyezik a kiskunlacházi, az ürömi és nagyatádi új vízművet, s megkezdik a nagykatái, a mohácsi, a gyulai és a szolnoki vízmű bővítését. az idegenforgalom fejlesztését is segítik a vízellátással. így a nyár elejére befejezik a munkát harkány községben, a második félévben pedig mátraházán szüntetik meg a vízhiányt. a mátraházi üdülők részére a völgyből, a nagy-patak medréről szivattyúzzák fel a vizet a vörösmarty turistaházhoz, majd onnan az üdülőhely új vízmedencéibe. ezekkel a munkákkal több mint kétszeresére növelik mátraháza vízellátását, s így eddigi 250 helyett 540 köbméter vizet kap majd naponta a szép üdülőhely.

az idén kezdődik meg a mátra-vidéki regionális vízmű építésének csaknem három éves munkája, amellyel parád és parádsasvár környékének vízellátását oldják meg. a szokott módon, forrásfoglalással már nem jutnának elegendő vízhez. ezért parádsasvár mellett, a köszörű-völgyben csaknem 350 000 köbméteres víztároló tavat építenek, hogy a téli-tavaszi csapadékot visszatartsák, elraktározzák a nyári nagy vízfogyasztás idejére. a tavasszal kezdődik a munka. a keskeny völgyben mindössze 170 méter hosszú keresztgát épül, de ez lesz az ország legmagasabb völgyzáró-gátja. magassága meghaladja majd a 23 métert, tehát majdnem akkora lesz, mint egy nyolcemeletes lakóház. természetesen nagy víztisztító művet, kiterjedt csőhálózatot is kell építeni. ezenkívül gondoskodnak arról is, hogy a köszörűvölgyi patak hordaléka ne tölthesse fel az új tavat. így másfél kilométernyire a tótól mintegy hat méter magas hordalékfogó gátat építenek, amelyet - ha már összegyűlt előtte a hordalék - tovább magasítanak. a tervek szerint 1968-ban adják át az új regionális vízművet, amely naponta mintegy 2000 köbméter jó ivóvízzel látja el majd parád és parádsasvár környékét. /mti/

--

8.55/a

- 9 -

mti

bb 12. felhívás a vegyipar nyugdíjasaihoz

k szf/lk szb vg

1966. január 22.

a vegyipari dolgozók szakszervezete kéri azokat a nyugdíjasokat, akik vegyipari vállalatától kerültek nyugállományba, jelentkezzenek volt vállalatuk vagy jogutóda szakszervezeti bizottságánál, nyilvántartásba vétel végett. /mti/

--

bb 13. miért kevés a zománcedény?

i sl/sk szb vg

1966. január 22.

a boltokban egy idő óta megszűnt a zománcedények szokott választéka, s gyakran jónéhány üzletet végig kell járnia a vásárlónak, hogy a keresett nagyságu, színű edényhez jusson. a zománcipari művektől kapott tájékoztatás szerint ezuttal nem megnövekedett keresletről van szó, hanem arról, hogy átmenetileg a gyártás csökkentésére kényszerültek. az utóbbi időben nem három, hanem csak két helyen, bonyhádon és fuda-fokon készül zománcedény, a lampartban vegyipari edények gyártására tértek át. a hazai igény évente körülbelül 6 000 tonna, ezzel szemben az idén is csak 4 300 tonna zománcedényt tud a két gyár a kereskedelemnek szállítani. gyártási vonaluk nagyrésze alkalmas volna ugyan az igények kielégítésére, zománczó apparátusuk, mindenekelőtt az égetőkmenecék átbocsátóképesége azonban kicsiny. ezt a viszonylag kis kapacitást is erősen igénybe veszi a zománczott tüzhelyek gyártásának erőteljes növekedése. a salgótarjánban készülő tüzhelyek egy részét budafokon kénytelenek zománcozni.

a helyzet rövidesen lényegesen javul, mert a salgótarjáni tüzhelygyárban ez év első felében új alagút-kemencét építenek, az év végére pedig a bonyhádi edénygyár új kemencéje is felépül. az utóbbi évente 2 200 tonna zománczott edény kielégítésére lesz alkalmas, s így 1967-ben ismét megfelelő mennyiségben és választékban tudnak szállítani zománcedényeket a kereskedelemnek. /mti/

--

mv
905/e

- 10 -

me

bb 14. „hadrianus és felesége,, a beregi muzeumban

vid tm-lm sr

1966. január 22.

simonyi László beregdaróci lakos római kori pénzérmét ajándékozott a vásárosnaményi beregi muzeumnak. a kétforintos nagyságu bronzérem, amelyet beregsurány határában talált, a 2. századból származik. egyik oldalán hadrianus római császár, másikon felesége, sabinia arcképe látható. a rajta olvasható „pater patriae,, latin felírás utal arra is, hogy hadrianus a „haza atyjának,, tartotta magát./mti/

--

bb 15. nemzetiségi fesztivál, lakodalmak, kiállítások - színes, látványos lesz az idei busójárás

vid tm-lm sr

1966. január 22.

mohácson készülnek a hagyományos busójárásra. ez a színes, látványos farsangi népszokás évről-évre fokozódó érdeklődést vált ki. híre, vonzereje tuljutott az országhatáron is. az idei busójárás karneválnak is beillő felvonulással, nemzetiségi fesztivállal kezdődik. ezeknek az „eseményeknek,, körülbelül hét-nyolcszáz szereplője lesz. a „busókon,, kívül lakodalmak, népi tánccsoportok és zenekarok fellépése teszi emlékezetessé a vidám mulatságot. több kiállítást is megnyitnak majd a városban, így a mohács öt legnagyobb üzemét bemutató „fejlődésünk-termekeink,, című kiállítást.

február 20-án a farsangi ünnepély napján „busóújság,, jelenik meg mohácson. a posta a busóplakátot ábrázoló levélzáró bélyeggel látja el a küldeményeket./mti/

--

bb 16. különvonat debrecenből moszkvába

vid lk-lm ki

1966. január 22.

a debreceniek részére az idén több mint félszáz társasutazást szervez az ibusz debreceni kirendeltsége. a lipcsei vásárra hat csoportot indítanak. ezenkívül az idén debrecenből különvonat viszi majd a hajdusági turistákat a szovjet fővárosba. eljutnak az ibusz társasutazások résztvevői a nyugati országokba, sőt még távol-keletre is./mti/

--

9.20/a

- 11 -

me

bb 17. kiépült az erdei mikroklíma és ökológiai állomások hálózata

vid ká/sk-lm -cz

1966. január 22.

az erdészeti tudományos intézet befejezte az ország mikroklíma és ökológiai megfigyelő hálózatának kiépítését. a soproni kutatók irányítása alatt jelenleg 10 mikroklíma és ökológiai állomás működik az ország különböző tájain, ahol az egyes tájak éghajlata és a faállomány magtermése közötti összefüggéseket vizsgálják. a tölgy-, bükk- és fenyőerdők felújításához, új erdők telepítéséhez ugyanis egyre több és jobb minőségű magra van szükség. ehhez nyújtanak segítséget az állomások, amelyek nemcsak a klímavizsnyókat vizsgálják, hanem a fakárosítók magtermést befolyásoló szerepét is./mti/

--

bb 18. jól türik a nagy hideget a szabadban nevelt alföldi szarvasmarhák

vid ká/sk-lm -cz

1966. január 22.

nyolc évvel ezelőtt terjesztették el a szabadtartásos szarvasmarhatenyésztést az alföld pusztáin az állami gazdaságok. a szakemberek nyolc év alatt kedvező tapasztalatokat szereztek. a pusztai viszonyok között tartott jószágok gyorsan, erőteljesen növekednek és a változó klímát is jól bírják. jelenleg a hajnali órákban mínusz 20 fok közelében jár a pusztai hőmérséklet, de a szabadban levő több ezer szarvasmarha kitűnően viseli a nagy hideget. az állami gazdaságok jószágápolói gondoskodnak arról, hogy a jószágok langyos vizet kapjanak, a surjáni és a tiszasülyi állami gazdaságban pedig előmelegített itatóvályut használnak. a silótakarmányt fedett tárolókban tartják és természetesen felmelegedés után adják a jószágoknak./mti/

--

bb 19. megjelent az ideai zöldhagyma az egrí piacon

vid ká/tr-lm -cz

1966. január 22.

az egrí termelőszövetkezetek földgáz fűtésű hajtatóházában az idén korán köszöntött be a tavasz. az üvegházakból megkezdtek a zöldhagyma szállítását az egrí piacra, ahol csomónként egy forintért árulják./mti/

--

9.25/e

- 12 -

ms

bb 20. harmincegyezer régészeti lelet a debreceni múzeumban

vid hné szb fm

1966. január 22.

a debreceni déri múzeumban összegezték a régészeti anyagot. a leletek száma 31 000, - valamennyi kizárólag magyarországi régészeti emlék. az utóbbi években sok lelet került elő a hajduságban, biharkeresztes, nádudvar, berettyóújfalú és hencida határában honfoglaláskori temető maradványai és aranyleletek kerültek felszínre, amelyeknek egyrészét budapesti restauráltak.

tavasszal újabb feltárások kezdődnek, mert a régészek megfigyelése szerint a hajduság földje még sok „kincset”, rejt. biharkeresztes és ártánd határában, a nagyfarkasdombnál levő homokbányában negyedik és ötödik századbéli temető maradványai kerültek felszínre. tavasszal folytatják az új kiemelési helyen az ásatásokat, mert a jelek szerint ezen a területen honfoglalás előtti és utáni népek temetője húzódik./mti/

--

bb 21. ogyesszai és szegedi középiskolások baráti kapcsolata

vid tm szb sr

1966. január 22.

a szegedi radnóti miklós gimnázium diákjai az év eleje óta már több mint száz levelet kaptak az ogyesszai 58-as számú középiskola tanulóitól. a szovjet testvérvárosból érkezett baráti sorok az újévi jókívánságok mellett beszámolnak arról, hogy az ogyesszai diákok sokrétűen bővítik ismereteiket magyarországról és szegedről. arról írják, hogy a fekete-tengerparti városban megalakították Magyarország ifjú barátainak körét. nemrég zenei estet rendeztek Liszt Ferenc műveinek ismertetésére, levetítették azt a kisfilmet, amelyet egy ogyesszai turista készített szegedről. iskolájukban a tanárok a magyar nép történetének oktatásánál felhasználják azokat a fényképeket és művészi reprodukciókat, amelyeket a szegediektől kaptak ajándékba. a testvérvárosból érkezett levelek arról is hírt adnak, hogy az ogyesszai 58-as számú középiskolában jól működik egy magyar nyelvszakkör.

/folyt.köv./

9.32/a^{mm}

- 13 -

PKK

bb 21. /ogyesszai és --- 1. folyt./- szb

a szegedi gimnázium diákjai szellemi vetélkedőkön egyes-
szárról szóló irodalom tanulmányozásával bővítik ismereteiket
testvérvárosukról. a tervek szerint nyáron harmincan látogat-
nak el a fekete tenger partjára. ugyancsak harminc ogyesszai
diákot látnak majd vendégül szegeden. /mti/
--

bb 22. reneszánsz korabeli szépségében a félezeréves kő-
szegi tanácsháza

vid gg szb sr 1966. január 22.

félmillió forintos költséggel tatarozták kőszegi tanácshá-
zát. a reneszánsz-korabeli ház az ország egyik legöregebb köz-
igazgatási épülete: a 15. században épült, s azóta falai kö-
zött intézik a város közügyeit.

az ötszáz éves megszépült tanácsházban házasságkötő terem,
fogadó helyiséget is alakítottak ki. a homlokzatán a freskókat
restaurálták. kőszegi, a várvédő jurisich dímere továbbá az ál-
lamalapító 1. istván képe, ismét régi fényében látható. /mti/
--

bb 23. szocialista szerződés gyár és iskola között

vid lk szb ki 1966. január 22.

nemrég szocialista szerződést írtak alá a salgótarjáni
acélárugyár és a salgótarjáni béke-telepi általános iskola
vezetői. a szerződés szerint a gyár a gyakorlati oktatáshoz
szükséges berendezéseket, eszközöket, szerszámokat és szak-
embereket bocsát rendelkezésre, az iskola pedig gondoskodik
a gyári munkások általános iskolai oktatásáról, az acélár-
ugyár jövő szakmunkásfiataljainak előkészítéséről. a tervben
évente több gyárlátogatás is szerepel és az acélárugyár mű-
velődési házában színháztermében közös kulturális műsorok
rendezésére is sor kerül. /mti/
--

m
9.40/a

- 14 -

pa

bb 26. szerződés a termelőszövetkezet és a háztáji gaz-
daságok között

vid ká/tr szb ká 1966. január 22.

csongrádban a korábbi években pusztaszer azon községek
közé tartozott, amelyek a legkevesebb sertés- és marhahúst
adták a népgazdaságnak. ennek az volt az oka, hogy a tsz-
ek kevés takarmánnyal rendelkeztek, s a háztáji gazdaságok-
ban sem volt jövedelmező a jószágartatás. az új, kedvező
felvásárlási árak most arra ösztönzik a szövetkezetet, hogy
megtalálja a módját a gazdaságos árutermelésnek. a pusztas-
zeri kossuth tsz is lényegesen növeli árutermelését, még-
pedig oly módon, hogy nagyobb mértékben támaszkodik a háztá-
ji gazdaságokra, amelyekkel kölcsönösen előnyös szerződést
kötött. a szövetkezet vállalja a közös nagyüzemi értékesi-
tést, amiért felárhoz jut, ugyanakkor minden szerződött ser-
tés után 150 négyszögöl kukorica- és lucernaföldet biztosít
térítés nélkül. több szövetkezeti gazda máris tucatnyi ser-
tés hizlalását vállalta a szövetkezettel való megegyezés
alapján. hasonló kedvezményt adnak a tagoknak az otthoni
szarvasmarhahizlalás esetére: egy-egy szerződött jószág
után másfél holdas legelő terület illeti meg őket. a tervek
szerint a közös értékesítésre kerülő hizottsertéseknek hat-
van százalékát a háztáji gazdaságok adják. /mti/
--

bb 27. az első miskolci ifjúsági lakóházak tervei

vid gk szb sr 1966. január 22.

miskolcon 18 fiatal tervezőmérnök önkéntes brigádot ala-
kitott, s vállalta, hogy társadalmi munkában elkészíti az
első ifjúsági lakóházak tervét. három ház tervét készítet-
ték el; a nyolc-, négy- és háromemeletes lakóépületben össze-
sen 150 lakás lesz. a nagyrészt kétszobás, összkomfortos,
gáztüzelésű lakásokba beépített butorokat terveztek. az el-
ső ifjúsági ház építését előreláthatólag még az idén megkez-
dik. /mti/
--

m
9.50/a

- 15 -

pa

bb 24. több mint negyven millió forintot fordítanak az idén geológiai kutatásokra komárom megyében

vid lk-lm ki

1966. január 22.

komárom megyében az idén nagyobb összeget költenek geológiai kutatásokra, mint az előző években. elsősorban az orosz-lányi bányavidéken gyorsítják meg a kutatást. folytatják a munkát a márkus-hegyen, ahol már megállapították, hogy számottevő szénvagyont fekszik. ez a terület pótolja majd a kimerülőben lévő orosz-lányi aknákat. itt az ideai furásokkal az alacsonyabb fűtőértékű telepeket is fel akarják deríteni, mert az új orosz-lányi erőműben jól hasznosítható a gyengébb kalóriájú szén. a márkus-hegyen 300-350, az orosz-lányi medence keleti peremén pedig mindössze ötven mélyre fúrnak. ez utóbbi területen ugyanis azt akarják megállapítani, mekkora külfejtésű bányát nyithatnak.

dorogon a borókási területen talált szén fűtőértéke négyezer kalória felett van. itt az idén már a részletfeladatokat állapítják meg, de megkezdik a felderítő furásokat újabb területeken is.

tatabányán folytatják a tavaly megkezdett bicske-mányi terület felderítő kutatását bánhida határában új akna telepítéséhez fúrnak és több régi akna még fel nem tárt területén is kutatnak.

a három tröszt az idén 43 millió forintot költ geológiai kutatásokra./mti/

--

bb 25. gazdag vadászszákmány a hógyszí erdőben

vid ká/tr-lm -cz

1966. január 22.

az új év első cserkészésein két hét alatt 21 nagyvadat ejtett el három külföldi vadászvendég a havas hógyszí erdészetben. a szákmányból 17 gímszarvas, a többi őz és vaddisznó. az új vadászati évben 120 gímszarvast, köztük 27 selejt- és három kapitális agancsu bikát - 90 őzet és 30 vaddisznót lehetnek ki a 22 000 holdas vadászterületet látogató bel- és külföldi vadászvendégek./mti/

--

9.55/a

- 16 -

Mla

bb 28 helyt állnak a vasi fiatalok

vid sk-lm -cz

1966. január 22.

vas megyében értékelte a megyei kisz-bizottság a fiatalok elmúlt évi munkáját. megállapították, hogy a fiatalok becsülettel álltak helyt az építő munkában, mindenütt ott voltak, ahol segítő kézre volt szükség. nyolc és félezer üzemi ifjúsági munkás hétmillió forintot tett a népgazdaság asztalára, ebből ötmilliót csak a takarékoságból. az ujitások 900 000 forint megtakarítást eredményeztek, 263-an tettek eleget a szakma ifjúsági mestere mozgalom követelményeinek.

a mezőgazdaságban sok rendkívüli körülmény nehezítette a tervszerű munkát. mégis mintegy 4 000 fiatal, köztük félezer traktoros nevezett a termelési versenybe. a megyében 13 500 kiszista uttörő munkájával mintegy 15 000 hold rét és legelő megjavításánál segédkezett. a nyáron és az ősszel összesen mintegy 270 000 óra társadalmi munkát végeztek. a fiatalok a megyében 400 000 facsemetét ültettek el.

hívó szó nélkül siettek a vasi fiatalok az árvíz elleni védekezéshez, a romok eltakarításához és az újjáépítéshez. bükön és répcelakon mintegy 400 000 forint értékű munkát végeztek. huszonöt százalékkal túlteljesítették tervüket a csákánydoroszlói ifjúsági építőtábor fiataljai. villányban 420 vasi diáklány munkáját dicsérik. emellett iskolájuk építésében, lakóhelyük csinosításában is egyenként átlag 15-20 társadalmi munkáórát dolgoztak.

a megye fiataljai ez évben is az elmúlt évhez hasonló példamutató munkát kívánnak végezni./mti/

--

bb 30. halkeltető állomás épül tiszavasváriban

vid ká/tr-lm -cz

1966. január 22.

tiszavasváriban az idén felépül kelet-magyarország legnagyobb halkeltető üze. a korszerű létesítményre több mint ötmillió forintot költenek. az új üzem a szabolcs-szatmár megyei folyói, tavak benépesítéséhez szolgáltat majd ivadékokat. a tiszába a tervek szerint hatezer mázsa márna, kecsge, harcsa ivadékokat bocsátanak, s nemes ivadékokkal hasznosítják a megye csaknem ötven természetes tavát, folyami holtágát és a mesterséges víztárolókat is./mti/

--

10.00/a

- 17 -

Mla

bb 29. ipari televízió a nehézvegyipari kutató intézetben

vid lk szb ki

1966. január 22.

a veszprémi nehézvegyipari kutató intézetben, dr. ráskaibéla kandidátus, osztályvezető irányításával új, ugynevezett hatástani laboratóriumot rendeztek be. az intézet új részlege segítséget ad majd a gyártástechnológiák kidolgozásán fáradozó kutatóknak. a hatástani laboratórium biológusai és növényvédelmi szakemberei rendszeresen figyelemmel kísérik, milyen biológiai változásokat idéznek elő az intézetben kidolgozott növényvédőszeres és tapasztalataikról beszámolnak a vegyész kutatóknak.

az új részleget a legkorszerűbb műszerekkel szerelték fel. többek között ipari televízió áll a szakemberek rendelkezésére. e készülék képernyőjén felnagyítva figyelhetik meg a próbák során különféle kémiai anyagokkal kezelt növények sejtszaporodását és így helyettesíthetik a fásasztó mikroszkópos vizsgálatokat, a tervek szerint az intézetben rövidesen üvegházat is építenek és ezzel még hatásosabbá teszik a kémiai kutatók munkáját. /mt1/

--

bb 31. nyolcvan mázsa gombát értékesítenek a győr megyei szakcsoportok

vid ká/tr szb ká

1966. január 22.

a földművelésszövetkezetek megyei központjának szervezésében az elmúlt év végén gombatenyésztő szakcsoportok alakultak győr megyében. a szakcsoportok tagjai több mint 1 500 négyzetméternyi pincetérben már készítik a táptalajt, s néhány hét múlva megkezdik a telepítést. a szakcsoportok az idén nyolcvan mázsa gombát küldenek a városok üzleteibe, piacaira.

a gombatenyésztők kiképzéséről a budapesti kertészeti és szőlészeti főiskola szakemberei gondoskodnak, akik tíz alkalommal gyakorlattal egybekötött előadást tartanak a szakcsoport tagjai részére. /mt1/

--

10.05/a

- 18 -

MTA

bb 32. kőzetmechanikai vizsgálatok a tatabányai bányákban

vid lk szb ki

1966. január 22.

a tatabányai szénbányászati tröszt mérnökei, geológusai különleges módszerekkel vizsgálják, figyelik, hogyan viselkednek a különböző minőségű kőzetek a feltárás előtt, s akkor amikor vágatokat hajtanak ki bennük. a szerteágazó tudományos vizsgálatokkal a földalatti vágatok leggazdaságosabb biztosítási módját akarják megállapítani. jelenleg ugyanis csaknem azonos módszerrel biztosítják a vágatokat a más-más minőségű kőzetekben, vagyis lényegében azonos sűrűségben helyezik el egymás mellé a biztosító elemeket. ezért előfordul, hogy egyes vágatok a tervezettnél előbb összedőlnek, tönkremennek, a nagyobb nyomást jobban bíró területeken pedig tulbiztosítanak, ami drágítja a széntermelést.

különleges módszerekkel, ötletes mechanikai berendezésekkel, műszerekkel mérik, milyen erő hatnak a vágatok falaira és a különböző nyomási viszonyok hatására hogyan viselkednek a különféle kőzetek. a leggazdaságosabb vágatbiztosítási módszer kialakításához még sokezer adatra van szükségük. azokban a bányákban azonban, ahol már sorozatméréseket végeztek, máris hasznos gyakorlati tanácsokat adnak a biztosító szerkezetek legcélszerűbb beépítésére. /mt1/

--

bb 33. összeütközött két vonat

lk-lm bs

1966. január 22.

a máv vezérigazgatósága közli, hogy január 21-én 19 óra 35 perckor pestimre és gyál állomások között a lajosmizségi közlekedő személyvonat összeütközött egy budapest felé haladó tehervonattal.

a baleset következtében berezvai lajos, a tehervonat vezetője a helyszínen meghalt, 18 személy megsérült. a sérültek közül nagy józsefnek, a személyvonat fűtőjének állapota súlyos.

a személyvonat két kocsija, a tehervonat hat kocsija kisiklott és megrongálódott. megrongálódtak a mozdonyok is. a személyforgalmat szombat reggel 8 óráig autóbuszokkal, átszállással bonyolították le. a rendőrség két személyt őrizetbe vett, szakértők bevonásával a baleset körülményeinek vizsgálata folyik. /mt1/

10.50/e

- 19 -

MTA

bb 35. a magyar nők országos tanácsa

Lk szb bs

1966. január 22.

táviratban üdvözölte miniszterelnökké való kinevezése alkalmából indira gandhi asszonyt. /mti/

--

bb 36. embarqó: szombaton 20 óráig!

péter jános üdvözlő távirata corneliu manescuhoz

hné szb sr

1966. január 22.

péter jános külügyminiszter, a magyar-román barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény aláírásának 18. évfordulója alkalmából táviratban üdvözölte corneliu manescut, a román szocialista köztársaság külügyminiszterét. /mti/

--

bb 34. az mszbt kongresszusa

t ms-tf/gk szb bs

1966. január 22.

a magyar-szovjet baráti társaság kongresszusa szombaton folytatta tanácskozását, a kongresszus második napján az előnkségben foglalt helyet komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja is.

a tanácskozást demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke nyitotta meg.

az első felszólaló kerka andorné, az mszbt alelnöke, a székesfehérvári villamossági, televízió- és rádiókészülékek gyárának főmérnöke a gyár több mint tízezer dolgozójának, munkásoknak, mérnököknek és egyéb műszakiaknak nevében arról adott számot, hogy a gyár az ötéves tervidőszak alatt tulajdonképpen hatévi termelést adott a népgazdaságnak, ebben a sikerben nagy szerepe van a szovjetuniótól kapott baráti műszaki és tudományos támogatásnak, tapasztalat átadásnak. /folyt.köv./

m

11.45/a

- 20 -

M

bb 34. /az mszbt... 1. folyt./- szb

szovjet segítséggel tért vissza az élet az 1945-ben felporzelt, gépeitől megfosztott gyárba és ugyancsak szovjet utmutatás, dokumentáció alapján fejlődött a gyár igényes finommechanikai gyártmányokat termelő korszerű nagyüzemé, amelynek termelési értéke az 1949-es évi 20 millió forinttal szemben ma már napi 5 millió forint.

ezután kolos richárd, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének alelnöke vázolta a mtesz és a magyar műszaki tudományos egyesületek, valamint a szovjet össz-szövetségi műszaki tudományos egyesületek tanácsa, a tudományos és felsőoktatási dolgozók szakszervezete, a szovjetunió tudományos akadémiaja, továbbá a műszaki és tudományos propaganda háza közötti rendszeres együttműködés eredményeit, az utóbbi három évben 230 szovjet vendég vett részt a mtesz konferenciáin és magyar érdeklő jelent meg a szovjetunióban rendezett tudományos vitákon, a baráti együttműködés jelentős eredménye a magyar, szovjet és lengyel kezdeményezésre 1958-ban megalakult nemzetközi mérés-technikai konferencia szervezete, amelynek ma már a baráti országokon kívül sok nyugati ipari ország is tagja. **V134**

szakács józsefné kapuvári tsz-tag, győr megyei küldött arról a segítségről szólt, amelyet a megye lakossága az árvíz nehéz napjaiban kapott a hazánkban tartózkodó szovjet katonai egységektől, fölelevenítette szovjetunióbeli utazásának élményeit, gazdag tapasztalatait, amelyeket itthon a termelőszövetkezetben is hasznosítottak.

nagy béla, a dunai vasmű dolgozója, fejér megyei küldött elmondta, hogy az első magyar szocialista város üzemel a magyar-szovjet barátság élő dokumentumai, a vasmű összes tervdokumentációját a szovjetunióból kaptuk, szovjet szakemberek segítettek az üzemek létrehozásában és a gyártási folyamatok elsajátításában is.

/folyt.köv./

m

12.00/a

- 21 -

M

bb 37. hét kis üzletből egy nagy - balassagyarmaton megnyílt az első összevont, gyorskiszolgáló ruházati üzletház

1 kf-lm vg

1966. január 22.

Szombaton délelőtt balassagyarmaton 60 méter hosszú, 459 négyzetméter alapterületű gyorskiszolgáló rendszerű ruházati üzletházat adott át rendeltetésének borsos László belkereskedelmi miniszterhelyettes.

A ruhaház érdekessége, hogy a város főútvonalán 7 egymás mellett sorakozó kis bolt összevonásával, a válaszfalak átvágásával három hónap alatt alakították ki, mégpedig alig több mint 200 000 forintos bankhitelből. Az üzletház 800 000 forinttal nagyobb forgalom lebonyolítására képes, mint korábban a kis boltok. *évi*

az új üzletház csak az első a város most kialakuló modern vásárló központjában. ezután hasonló módon vonják össze a többi kis üzletet, s egyebek között nagy vas- műszaki, iparcikk, háztartási és vegyi szaküzletet létesítenek. /mti/

bb 38. megérkezett tripoliszba a magyar kiállítás anyaga

1 sz/sk-lm vg

1966. január 22.

Libia idei nemzetközi vásárán a magyar külkereskedelem is részt vesz és megérkezett a vásárvárosba, tripoliszba, a claudia nevű hajó, amely a magyar kiállítási anyagot szállította. a február 28-án kezdődő tripoliszi nemzetközi vásáron való megjelentetés egyébként 1966-ban a magyar külkereskedelem első hivatalos részvétele a külföldi kiállításokon.

tripoliszban 13 magyar külkereskedelmi vállalat mutatja be árukinálatát. a magyar kiállítás középpontjában - figyelembe véve a libiai ötéves terv oktatásügyi programját - az iskolai felszerelések, szemléltető eszközök állnak és a vásár idején ezzel a témával kapcsolatos szakmai napokat is tartanak majd a magyar kiállítás szervezői. /mti/

12.07/a

- 22 -

bb 39. példás társadalmi összefogás - eltűnnek a pusztító ár- és belvíz nyomai - tanácskozás sárvárrott

vid sk szb sr

1966. január 22.

Szombaton tanácskoztak sárvárrott a járás területén lakó országgyűlési képviselők, megyei tanács- és népfront-bizottsági tagok, a járási pártbizottság és tanács vezetői. a tavalyi nyugat-dunántúli árvízben legtöbbet szenvedett járás helyzetéről megállapították: teljesen eltűnnek a 27 községet sújtott ár- és belvíz nyomai. százkilencven ház újjáépült, 634-et helyreállítottak. már rendszeresen működik az erősen megrongálódott, majd helyreállított 130 ágyas járási kórház. a lakosság 2,1 millió forint értékű társadalmi munkát végzett az ár- és belvízkárok helyreállításánál a bajbajutottak megsegítésénél. mintegy ezer család 15 millió forint kölcsönt, segílyt kapott az államtól, valamint az országos és megyei gyűjtésből. olyan társadalmi összefogás született, amilyenre még nem volt példa.

dr. hargitai katalin országgyűlési képviselő arra kérte a megjelenteket: továbbra is munkálkodjanak a társadalom összefogásán. meg kell erősíteni a járás nagy folyójának, a rábának gátjait, a patakok medrét, zsiliprendszerét és meg kell tisztítani a vízelvezető árkokat. ez annál is inkább sürgős, mert a laposfekvésű részekén nagyobb esőzés, hó idején a belvíztől csak a járási székhelyen 3000 ember kerül veszélybe. nem lehet tovább halasztani a törpevízvíz építését sárvárrott: nem kielégítő a 11 000 lakosú község ivóvíze, s e tekintetben az árvíz után még csak romlott a helyzet. /mti/

m

bb 40. az országos termelősövetkezeti tanács felhívása a termelősövetkezetek tagságához

1 ei/hén szb ká

1966. január 22.

az országos termelősövetkezeti tanács január 18-i üléséről az alábbi felhívást intézte a termelősövetkezetek tagságához:

„a mezőgazdaság szocialista átszervezésének befejezése utáni években a termelősövetkezetek szervezetileg, gazdaságilag sokat erősödtek. többségük eredményesen oldotta meg a szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás megszervezésével járó, nem kis feladatokat, s küzdötte le a természesti csapások okozta nehézségeket.

a termelősövetkezetek közös gazdaságában a termelés és az árutermelés az országosnál gyorsabb ütemben növekedett. ez nagymértékben járult hozzá a lakosság megfelelő ételmiszerellátásához, az ipar mezőgazdasági nyersanyag-igényének kielégítéséhez, az exportfeladatok teljesítéséhez.

/folyt.köv./
13.05/a

- 23 -

PM

bb 40. /az országos... 1. folyt./- szb

a termelés növelésének eredményeként nőtt a termelőszövetkezeti tagok közös munkájából származó jövedelme, a szövetkezetek közös vagyona, javultak a tagság élet- és munkakörülményei, szilárdultak a szocialista termelési viszonyok.

a szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás megszervezésében és a termelés fejlesztésében elért eredményekhez a szövetkezeti tagok szorgalmas munkája mellett hozzájárult a munkaszta-ly nyújtotta jelentős politikai, gazdasági segítség is.

bár a termelőszövetkezetek gazdálkodása az elmúlt években sokat fejlődött, mégsem sikerült a nagyüzemi termelés tartalékait megfelelően kihasználni. ennek okai egyrészt a termelőszövetkezetek gazdálkodásának közgazdasági feltételeiben, másrészt a közös gazdaságok működésében található, még mindig sok az olyan szövetkezet, amely lényegesen gyengébben gazdálkodik, tagjainak alacsonyabb jövedelmet nyújt, mint más, azonos feltételekkel rendelkező közös gazdaság.

a termelőszövetkezetek további szervezeti, gazdasági erősödését, önállóságuk kibontakozását, a még gyengén gazdálkodók szilárdulását nagymértékben elősegítik a pártnak és a kormánynak a gazdasági irányítási rendszer továbbfejlesztésére hozott határozatai, valamint az ezzel kapcsolatos intézkedések.

az országos termelőszövetkezeti tanács 1966 január 18-1 ülésén megtárgyalta a mezőgazdaság 1966. évi tervét, és az ezzel kapcsolatos gazdaságpolitikai intézkedéseket. az intézkedéseket helyesli, azokkal egyetért, mivel ezek a mezőgazdaság és a népgazdaság egyéb ágai közötti árukapcsolatban az érték-törvény fokozottabb érvényesítését és a termelőszövetkezetek önálló gazdálkodásának erősítését szolgálja. az országos termelőszövetkezeti tanács minden erőfeszítést megtesz megvalósításuk érdekében, annál is inkább, mert meggyőződése, hogy ezek az intézkedések az egész magyar dolgozó nép felemelkedésének az érdekeit is szolgálják.

az 1966. évi népgazdasági terv szerint a mezőgazdasági termelést és felvásárlást az előző évihez képest 5 százalékkal kell emelni. a terv megvalósításának érdekében a kormány az anyagi eszközök biztosítása mellett több jelentős intézkedést is hozott.

/folyt. köv./

13.15/a

- 24 -

MK

bb 40. /az országos... 2. folyt./- szb

a termelőszövetkezetek 1966. évi termelési tervüket már a termelő és felvásárló vállalatokkal kötött szerződések alapján önállóan, adminisztratív jellegű központi beavatkozás nélkül készíthetik el. ennek tapasztalatai - kisebb hiányosságoktól eltekintve - kedvezőek. az önálló tervezés a népgazdasági szükségletek ily módon történő biztosítása ugyanakkor nagymértékben növelik a szövetkezetek tagjainak felelősségét.

a kormány mintegy 2,4 milliárd forinttal növelte több termék és termék felvásárlási árát. ebből mintegy 1,9 milliárd forint a termelőszövetkezeteket és a háztáji gazdaságokat érinti. ez az összeg elsősorban nem a személyi jövedelmet növeli, hanem a termelőszövetkezetek önálló gazdálkodását erősítő amortizációs alap képzéséhez szolgál, lehetővé teszi, hogy a mezőgazdasági üzemek bevételeikből pótolhassák elhasznált termelőeszközök egy részét.

a kormány további lépést tett annak érdekében, hogy fokozatosan megszűnjék a termelőszövetkezeti tagság szociális ellátásának elmaradása megszűnjön a termelőszövetkezeti tagság szociális ellátásának elmaradása a többi dolgozó réteghez képest.

mindezek az intézkedések azt mutatják, hogy a párt és a kormány nagyra értékeli a mezőgazdaság szerepét a népgazdaságban, bizik a dolgozó parasztságban, abban, hogy ugyanúgy, mint az előző években, hivatásának megfelelően teljesíti kötelességét.

az országos termelőszövetkezeti tanács meg van győződve arról, hogy a mezőgazdaság dolgozóit, a termelőszövetkezeti tagok jó munkájukkal bebizonyítják: méltóak erre a bizalomra és kötelességüknek érzik, hogy gondoskodjanak az ország jobb ellátásáról és az export-feladatok maradéktalan teljesítéséről.

az országos termelőszövetkezeti tanács az 1966. évi mezőgazdasági terv megvalósítása érdekében a következő főbb feladatok megoldását tartja különösen fontosnak:

/folyt. köv/
m

b
13.22/a

- 25 -

MK

bb 40. /az országos... 3. folt./- szb

- ebben az évben is saját termésből biztosítsuk az ország kenyérgabona-szükségletét, növeljük a mezőgazdasági termények és termékek hozamait, hogy továbbra is zavartalan és még jobb legyen az ország ellátása;

- takarékoskodjunk eszközeinkkel és fokozzuk a közös gazdaságok rendelkezésére álló technikai kihasználást, hatékonyságát;

- segítsük a háztáji gazdaságokat, hogy az önellátáson túl, a lehetőségeknek megfelelően minél több árut adjanak a helyi és a központi ellátáshoz;

- növeljük a közös gazdaságokban végzett munka mennyiségét és minőségét, hogy ezzel is elősegítsük a termelés gazdaságosságát és megfelelő jövedelmet biztosítsunk a szövetkezeti tagságuknak;

- fokozzuk és szélesítsük a termelőszövetkezetek tevékenységének körét, teremtsünk a szövetkezetek tagjainak mind több munkaalkalmat. Ily módon használjuk ki jobban a lehetőségeket a helyi, valamint a népgazdasági szükségletek kielégítése érdekében.

a mezőgazdaság, a termelőszövetkezetek előtt álló termelési feladatok sikeres megvalósításához szükséges, hogy a termelőszövetkezetek országos versenyével együtt a kisebb közgazdálkodási egységekben a termelőszövetkezetek között, a szövetkezeteken belül pedig a brigádok, munkacsapatok, egyének között is kibontakozzék a szocialista munkaverseny, valamint a „szocialista brigád”, címért küzdő mozgalom.

az országos termelőszövetkezeti tanács bizik abban, hogy a parasztság, amely nehéz gazdálkodási viszonyok között is sokszor tanujelét adta politikai érettségének, szorgalmának, most a közös gazdálkodás feltételeinek javulásával, önállóságuk erősödésével még inkább ezt teszi, s a haza és a dolgozó nép iránti szeretettől áthatva, felelősségének tudatában dolgozik az 1966. évi feladatok sikeres teljesítése érdekében.

/mti/ országos termelőszövetkezeti tanács.

13.30/a^m

- 26 -

Rka

bb 41. a tizennyolcadik zárszámadás a péri „haladás”, tsz-ben - megalakulása óta vezeti a közös gazdaságok rumi gyula elnök

vid ká/sk-lm bs

1966. január 22.

győr megyében a péri „haladás” termelőszövetkezetben tartották meg az idei első zárszámadási közgyűlést. a jó hírű termelőszövetkezet tagjai 18. éve gazdálkodnak közösen, s 18 éve elnökök rumi gyula, aki arról számolt be a közgyűlésen, hogy az 5000 holdas gazdaság a kedvezőtlen időjárás ellenére is eredményesen zárta az évet. négy millió forinttal gyarapodott a közös vagyon. az egy szántó egységre jutó gazdálkodási eredményük meghaladja a 2200 forintot. a tervezettnél több, csaknem 14 millió forint értékű növényi és állati terméket adtak el az államnak, husból 115 mázsát értékesítettek 100 holdanként. egy dolgozó tag közösből származó évi jövedelme meghaladta a 17 400 forintot. mivel a termelőszövetkezetben a havi készpénzfizetés módszerét alkalmazták, egész éven át pénzhez jutottak a szövetkezeti gazdák. most a zárszámadás napján 1,100 000 forintot vettek fel a tartalékolt összegből./mti/

-.-

bb 42. a magyar partizánszövetség

hné-lm sr

1966. január 22.

és a kisz budapesti bizottsága január 26-án délelőtt 10 órakor a kerepesi temetőben megkoszorúzza a vörös brigád hős halottainak sirját./mti/

-.-

13.35/a

- 27 -

Rka

bb 44. időjárásjelentés

tr-lm bs

1966. január 22.

a meteorológiai intézet jelenté 1966. január 22-én,
szombaton délben:

párás, többfelé ködös idő

északkelet-európában jobbra derült, rendkívül hideg, száraz az idő. nyugat-európát az atlanti óceán térségéből a szovjetunió európai területének déli felét a földközi tenger medencéjéből enyhe páradus levegő árasztja el, túlnyomóan borult, többfelé szeles, csapadékos időjárást okozva. a közép-európában és a balkán félsziget nagy részén továbbra is hideg, párás, többfelé ködös időjárás uralkodik.

házánkban tegnap erősen párás, sokfelé ködös volt az idő. több helyről néhány óráns napsütést jelentettek. észak-keleten kisebb havazások voltak, a lehullott csapadék mennyisége csak vásárosnaményben érte el a három millimétert. a hőmérséklet napi csúcshértékai szeszélyes területi eloszlásban minusz 2, minusz 12 fok között alakultak ki. a legalacsonyabb hőmérsékleteket általában a kora éjszakai órákban mérték, területi eloszlásuk ugyancsak szeszélyes volt, minusz 7 - minusz 22 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. a hóréteg vastagságában lényeges változás nem történt. hegyein általában 25-50 centiméter, a mátra magasabb helyein egy méter megközelítő, sportolásra alkalmas hóréteg van. ma délelőtt folytatódott az erősen párás, többfelé ködös időjárás.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke minusz 8,9 fok volt, 7,9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: felhős, párás, többfelé ködös idő, néhány helyen kisebb havazással. gyenge, időnként kissé megélénkülő változó irányú szél. az éjszakai lehűlés mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 6 - minusz 11 fok között, a ködmentes területeken minusz 15 fok közelében. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 1 - minusz 6 fok között, a ködös területeken 1-2 fokkal minusz 6 fok alatt.

a duna vízállása budapestnél 184 centiméter./mti/

c
13.40/a

- 28 -

bb 43. koszoruzások ybl miklós halálának hetvenötödik
évfordulója alkalmából

vid sk szb sr

1966. január 22.

szombaton koszoruzási ünnepséget tartottak székesfehérvárott ybl miklós halálának 75. évfordulója alkalmából. a párt- és tömegszervezetek, valamint az építők képviselői koszorút helyeztek el az ybl emléktábla és nagy építész ybl miklós lakótelepi szobra alatt. /mti/

--

bb 46. zárszámadás az országoshirű mezőhéki tanácsics
termelőszövetkezetben

vid ká/sk szb ká

1966. január 22.

a 11 000 holdas gazdaság tavalyi eredményeiről, gondjairól vetett számot szombaton a többszörösen kitüntetett országoshirű mezőhéki tanácsics tsz zárszámadó közgyűlése. a tsz művelődési házát zsufolásig megtöltő tagság előtt elhangzott beszámoló bejelentette: 1965-ben is töretlen volt a nagyüzem fejlődése. a jövedelmező, szakosított állattenyésztés mellett a korszerűen gépesített növénytermelés mintegy 29 millió forintot hozott a házhoz. olyan fontos növényfélésekből, mint a kukoricaából megyei rekordot értek el. ezerhétszáz hold átlagában 28 mázsa május morzsolt termést takarítottak be. a szövetkezet számottevő összeget fordított beruházásra, megfelelő tartalékalap készítésére és több mint kilencmillió forintot fizetett ki a tagságnak. egy munkaegység értéke felül van az 50 forinton, a munkában szorgalmasan részvevő tagok havi átlagkeresete meghaladja a 2000 forintot. a gazdaság jó munkalehetőséget biztosít a fiataloknak is. patkós jános, lakatos jános, lakatos mihály fiatal állattenyésztők például 30 000 forinton felül kerestek az elmúlt évben. /mti/

--

m

14.45/a

- 29 -

bb 47. befagytak a források a bükkben - jégcsipkévé dermedt a lillafüredi vizesés

vid ká/tr-lm bs

1966. január 22.

a bükk hegység behavazott völgyeiben a legtöbb forrás befagyott. a keletbükki állami erdőgazdasághoz tartozó területen több mint ötven forrást tartanak nyilván, s a félméteres hótakaró alatt az erdészek megállapítása szerint ezekből mintegy 40 befagyott. az erdészek több forrás környékén eltisztították a havat és a jeget feltörték, hogy a vadaknak itatóhelyet készítsenek.

a kemény télben megfagyott a lillafüredi vizesés is. a palota szálló melletti mésztufa szikláról lecsurgó víz valóságos jég-csipkévé dermedt. a jég napról-napra vastagodik, helyenkint a jégcsapok vastagsága megközelíti a negyven centimétert is./mti/

--

x

bb 48. újjáépítve ismét megnyílt a pedagógus könyvesbolt

t tf/tr szb sr

1966. január 22.

újólag várja a vásárlóközönséget a pedagógus könyvesbolt: átépítve, modernizálva nyitották meg szombaton a múzeum körút 5. szám alatt, a korábbtól eltérően a boltban ezután nem árusítanak általános és középiskolai tankönyveket - ezeket az 5. kerület október 6. utca 8. szám alatti könyvesboltban szerezhetik be a diákok. egyetemi tankönyvek, jegyzetek továbbra is szerepelnek a pedagógus könyvesbolt választék-listáján. a nyitó készletben egyébként a tanuláshoz, illetőleg tanításhoz szükséges szakirodalmon kívül sokszáz könyvet sorakoztattak fel az ismeretterjesztő irodalomból, tudományos munkákból, szép-irodalomból, ifjúsági kötetekből.

makoldi mihályné kossuth-díjas pedagógus, a pedagógus szakszervezet elnöke vette át a vásárlók nevében az új boltot, amelynek a nyitvatartási ideje: délelőtt 9-től este fél 7-ig, szombaton délután 3 óráig. /mti/

--

^m
14.15/a

- 30 -

PKL

bb 34. /az mszbt... 2. folyt./- szb

az elnöklő demeter sándor ezután bejelentette, hogy újabb üdvözlő táviratok érkeztek a kongresszushoz a szovjetunióból és magyar társadalmi szervezetektől, üzemi termelőszövetkezeti kollektíváktól, dolgozóktól. felolvasta a szovjet-magyar baráti társaság belorusz, valamint észti tagozata elnökségének üdvözlését, amelyben a testvéri érzések és az együttműködés jelentőségét méltatva kívántak eredményes munkát a magyar-szovjet barátság ünnepi eseménye alkalmából az mszbt kongresszusának.

szabó jános, a kisz központi bizottságának titkára a központi bizottság és csaknem kétmillió kisz-tag, uttörő és kisdobos, a magyar ifjúság üdvözlését tolmácsolta. hangoztatta, hogy a magyar ifjúság is a maga ügyének tekintti a két nép barátságának elmélyítését és ebben a munkában az mszbt mindig számíthat a fiatalok közreműködésére. megemlékezett a felszabadulás 20. évfordulóján rendezett nagyszabású hála-stafétáról, amelynek utvonalaán soprontól záhonyig mintegy százezer fiatal vett részt barátsági gyűléseken. a kisz és az mszbt egyik fő törekvése, hogy ifjúságunk minél több személyes élményt szerezhessen a szovjetunióról. a kisz és a komszomol utazási irodáinak segítségével az elmúlt évben többtízezer fiatal járt a szovjetunióban és ugyancsak többtízezer szovjet ifju és leány fordult meg hazánkban. sok fiatal dolgozik a baráti ország fiataljainak építőtáborában, évről-évre szélesedik a testvérvárosok, iskolák és egyetemek kapcsolata. az idén mintegy 10 százalékkal növelik az ifjúsági turisztaforgalmat.

mórocz győző, a csepel vas- és fémművek dolgozója arról számolt be, hogy a gyáróriásban mintegy 600 aktivistája van az mszbt-nek. a gazdasági kapcsolatok jelentőségét többek között azzal példázta, hogy a csepel-művek kohászati alapanyaguk több mint 90 százalékát a szovjetunióból kapják és a gyár szovjet exportjának értéke pedig megközelíti a félmilliárdot.

a következő hozzászóló karakas lászló, a szot titkára hárommillió szervezett munkás nevében köszöntötte a kongresszust. hangoztatta, hogy a magyar munkásosztály egyik legértékesebb hagyományának tekintti a szovjetunióval való szolidaritást, barátságot. a magyar szakszervezetek 20. kongresszusa a szocialista építőmunka hatékonyságának növelése, a szocialista tábor egységének megszilárdítása érdekében a szakszervezeti mozgalom fontos feladataként jelölte meg kapcsolataink erősítését a szocialista országok, mindenekelőtt a szovjetunió szakszervezeteivel és dolgozóival. /folyt.köv./

^m
14.50/a

- 31 -

PKL

bb 34. /az mszbt...3.folyt./-lm

ezek az elvek a gyakorlatban is megvalósulnak, egyre gyakrabban cserélünk szakszervezeti delegációkat, mind több munkásküldöttség, szocialista brigádtag ismerkedik meg a szovjetunióval, teremtetten közvetlen vagy levelezési kapcsolatot a szovjetunió kommunista brigádjaival, rendszeressé válnak a termelési és munkásvédelmi tapasztalatcserék, munkamódszerátadások, a műszaki dokumentumok cseréje nagy segítséget jelent iparunk fejlesztésében. bővülnek a kölcsönös üdültetési lehetőségek is, a szakszervezeti könyvtárakban a legkeresettebbek közé tartoznak solohov, szimonov, ehrenburg és mások művei. mindkét országban sok sikert arattak a baráti szakszervezetek művészeti csoportjai.

németh István, a tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezet elnökhelyettese, szolnok megyei küldött hangoztatta, hogy a magyar-szovjet barátságban mély hagyományai vannak szolnok megyében, ezek a baráti érzések jelentősen szélesedtek. a szovjetunió sokoldalú segítsége jelentősen hozzájárult a megye mezőgazdaságának és iparjának fejlődéséhez. rámutatott a szovjet gyártmányú mezőgazdasági gépek népszerűségére, a bezosztaja-1 buzafajtával elért kiváló termelési eredményekre, majd megállapította, hogy az utóbbi években lényegesen bővültek a személyes kapcsolatok: sok szovjet turista és szakember ismerkedett a megye üzemivel, gazdaságaival, hasonlóképpen sok szolnok megyei utazott ki a szovjetunióba. különösen arra törekszenek, hogy a legjobb mezőgazdasági és ipari dolgozók számára jutalomként tegyék lehetővé a szovjetunióbeli utazást.

szünet után nagy taps fogadta az elnöklő trencsényi-waldapfel Imre akadémikus bejelentését, hogy J.V. Sikin, a szovjetunió kommunista pártja központi revíziós bizottságának tagja, a szovjetunió népi ellenőrzési bizottságának elnökhelyettese, a szovjet-magyar baráti társaság delegációjának vezetője kíván szólni.

kedves elvtársak, barátaink!

- engedjék meg, hogy a külföldi baráti- és kulturális kapcsolatok szovjet társaságai szövetségének elnöksége és a szovjet-magyar baráti társaság központi elnöksége nevében szivből köszöntsem a magyar-szovjet baráti társaság 4. kongresszusának küldötteit és sok sikert kívánjak a kongresszus munkájához.

/folyt.köv./
14.55/a

- 32 -

Mk

bb 34. /az mszbt...4. folyt./-lm

- engedjék meg, hogy szivből jövő köszönetet mondjak, hogy lehetővé tették számunkra a részvételt a kongresszuson és azért a meleg fogadtatásért, melyben küldöttségünket részcsitették. köszönetet mondok azokért a meleg szavakért és jókivánságokért, amelyeket a beszámolóban a kongresszus részvevőinek felszólalásaiban szirmai elvtársnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kb. titkárának beszédében a szovjetunió a szovjet nép és a szovjetunió kommunista pártja címére intéztek.

kristóf elvtársnak, a társaság főtitkárának beszámolója és a kongresszus küldötteinek felszólalásai képet adtak arról a sokrétű munkáról, amelyet a társaság - a magyar szocialista munkáspárt vezetésével, a hazafias népfronttal és más tömegszervezetekkel együttműködve - végez. hangsúlyozni szeretném, hogy a párt- és állami élet vezető képviselőinek, neves közéleti személyiségeknek részvétele a kongresszus munkájában ismételtlen meggyőzően bizonyítja a magyar-szovjet baráti társaság tekin-télyét, a magyar népköztársaság társadalmi életében vitt nemes szerepét. meggyőződésünk, hogy az önkongresszusa újabb fényes fejezettel gazdagítja a magyar-szovjet barátság történetét, s nagy mértékben hozzájárul népeink egységének és összeforrottságának további megszilárdulásához.

- alig több mint 20 éve annak, hogy Magyarország területéről örökre kiűzték a német fasiszta megszállókat. a magyarországi szabadságáért és függetlenségéért vívott kemény és súlyos harcokban a szovjet nép legjobb fiai közül sokan életüket áldozták. vérük, mely a hitleri fasiszmus elleni elszánt harcokban hullott, örökre megpecsételte népeink mély történelmi gyökerekből táplálkozó barátságát.

a magyar nép, miután megszabadult a fasiszta elnyomás alól, ráléphetett arra az útra, mely leginkább megfelelt alapvető létérdekeinek - az új, a szocialista társadalom építésének útjára.

/folyt.köv./

15.02/e

- 33 -

Se



a világ történelmileg rövid idő alatt meggyőződhetett róla, hogy a kizsákmányolóitól megszabadult magyar nép energiája csodákra képes. a magyar gazdasági, tudományos, műszaki és kulturális élet fejlődését kimagasló sikerek fémjelzik. mi, szovjet emberek, őszintén örülünk, hogy a testvéri népi magyar-ország dolgozói lerakták hazájukban a szocializmus alapjait és most a szocialista társadalom teljes felépítését munkálkodnak.

a magyar népköztársaságban a szocialista építő munka sokrétű fejlődése, elválaszthatatlanul együtt jár a szocialista demokrácia bővülésével és megszilárdításával.

évről-évre nő a magyar népköztársaság tekintélye, s magyar-ország ma a nemzetközi küzdőtéren egyenrangú társa a szocialista országok közösségének. magyarország méltóképpen hozzájárul a szocialista országok egységének és összeforrottságának megszilárdításához, a népek békéjéért, szabadságáért, nemzeti függetlenségéért, demokráciájáért és szocializmusért vívott harcához.

a szovjet emberek önökkel együtt őszintén és büszkeséggel eltelve örülnek azoknak a nagyszerű sikereknek, amelyeket a magyar nép, a magyar szocialista munkáspárt vezetésével, elért új élete építésében.

- ezekben a napokban a szovjet nép nagy lendülettel és lelkesedéssel munkálkodik a kommunizmus építése nagyszerű programjának megvalósításán, s méltóképpen készül kommunista pártjának közelgő xxiii. kongresszusára. országszerte hatalmas alkotómunka folyik, s egyre szélesebb méreteket ölt az szkp xxiii. kongresszusa tiszteletére megindult szocialista munkaverseny. ez a kongresszus meghatározza majd a szovjet társadalom fejlődésének további útját. a jövőben meg kell oldanunk a népgazdaság további fejlesztésének és a szovjet emberek életszínvonalának felemelésének újabb, bonyolult problémáit. sokat kell dolgoznunk, hogy még jobban gyümölcsösíthessük a szocialista rendszerben rejlő hatalmas lehetőségeket, országunk rendkívül gazdag természeti kincseit, népünk kiapadhatatlan erejét és nagyszerű tehetségét. e célok érdekében pártunk arra törekszik, hogy tovább tökéletesíthessük a népgazdaság irányításának módszereit, még egyszerűbben és nagyobb hozzáértéssel használjuk ki a gazdasági ösztönzőket, minél kisebb beruházással minél nagyobb eredményeket érthessünk el, és minden lehető módon tovább fejlesszük a tömegek alkotó kezdeményezését. ezekkel a kérdésekkel foglalkoztak pártunk központi bizottságának legutóbbi plénumai is, és az ott hozott határozatok rendkívül nagy szerepet játszanak majd a szovjet gazdasági élet továbbfejlesztésében.

/folyt. köv./

le

a szocialista országok kimagasló eredményei nagy mértékben hozzájárulnak a szocialista vilárendszer - a béke és biztonság záloga - további erősödéséhez.

- mint ismeretes, pártunk és népünk mindig nagy jelentőséget tulajdonított és tulajdonít a szocialista országok baráti kapcsolatainak fejlődésének. pártunk és népünk abból indul ki, hogy ezek a kapcsolatok mindig a teljes egyenlőség, egymás szuverén jogainak és nemzeti érdekeinek tiszteletben tartása alapján álltak, és egyaránt megfeleltek az egyes népek és a szocialista országok közös érdekeinek.

- a szovjet és a magyar nép barátsága kiállta az idők próbáját. ezt a barátságot a szovjet és a magyar nép legjobb fiainak vére pecsételte meg. e barátság tartalma országaink azonos ideológiájában és társadalmi fejlődésünk közös távlatában rejlik. népeink barátságát a nagy októberi szocialista forradalom, az 1919-es magyar tanácsköztársaság harcainak és a faszizmus ellen vívott közös küzdelmek tüze edzette szilárdá. a szovjet és a magyar nép barátsága és együttműködése a legteljesebb mértékig megfelel népeink alapvető érdekeinek, a szovjet és a magyar dolgozók történelmi jelentőségű céljainak - a kommunista társadalom felépítésének. a szovjetunió kommunista pártjának és a magyar szocialista munkáspártnak a marxizmus-leninizmus halhatatlan eszmei alapján álló megbonthatatlan egysége - biztos záloga az országaink közötti testvéri kapcsolatok és együttműködés továbbfejlesztésének.

- e két ország életében fontos szerepet játszanak a sokoldalú gazdasági kapcsolatok, amelyek napjainkban a legkülönbözőbb területeken valósulnak meg. egyre nagyobb jelentőséget nyernek az együttműködés olyan formái, mint a népgazdasági tervek összeegyeztetése, a termelés szakosítása és kooperációja a nemzetközi szocialista munkamegosztás alapja. egyre szélesebb méreteket ölt a tudományos és műszaki tapasztalatok cseréje.

- évről-évre bővülnek a szovjet-magyar kereskedelmi kapcsolatok, a nemrégiben aláírt 1966-1970. évi külkereskedelmi megállapodás értelmében magyarország és a szovjetunió külkereskedelmi forgalma nagymértékben nő az előző öt éves tervhez viszonyítva.

/folyt. köv./

le

- a magyar népköztársaság jelenleg nehéz-, könnyű- és élelmiszeripari termékeket szállít a szovjetuniónak, a magyar export több mint felét gépek és gépiberendezések alkotják, Magyarország a szovjetunióknak szállítja élelmiszer- és hűtőipari berendezés-exportjának több mint egyötödét, gyógyászati berendezés-exportjának egyharmadát, s a kivitelre szánt műszerek és gyógyszereszközök jelentős részét, a szovjetunióba irányuló magyar gép- és gépiberendezés-exportban fontos szerepet játszanak a hajók, diesel-vonatok, vasutikocsik, diesel-mozdonyok, autóbuszok és távközlési berendezések, a szovjetunióba irányuló magyar export egyharmadát közszükségleti cikkek - szövetek, kötszövöttárúk, konfekció árúk, lábbelik, stb. - teszik ki. ezek az árucikkek rendkívül népszerűek és keresettek hazánkban.

- népeink testvéri együttműködésének nagyszerű példája a magyar vegyipar fejlesztése, Magyarország vegyipara egyre több szovjet nyersanyagot dolgoz fel, s az ország vegyipari import-szükségletének mintegy 40 százalékát a szovjetunióból fedezi. így többek között egyre nagyobb mértékben dolgozzák fel a barátság kőolajvezetéken érkező szovjet kőolajat. másrészt a magyar vegyitermékek exportjának mintegy 11 százaléka irányul a szovjetunióba, hazánkban nagyon népszerűek a magyar gyógyszeripar termékei, amelyeket egyre nagyobb mennyiségben importálnak Magyarországról. az önkéntes gyógyszeriparának az 1954-1964-es években elért nagy fejlődése következtében mintegy 55 százalékkal nőtt a szovjetunióba irányuló magyar gyógyszer-export. gazdasági együttműködésünknek másik nagyszerű példája az alumínium-egyezmény, továbbá az autóbuszok, speciális gépkocsik, gyártásában megvalósuló kooperáció és a zöldség- és gyümölcs-szállításokra vonatkozó egyezmény.

- mint ismeretes, a szovjetunió és Magyarország műszaki együttműködésével olyan nagy ipari üzemek létesültek, mint a dunai vasmű, a tiszai vegyikombinát, a kazincbarcikai vegyiművek, folyamatban van a házgyár és sok más egyéb üzem építése. 1965-ben a szovjetunió biztosította a magyar népköztársaság kőolaj szükségletének nagyrészét, vasércszükségletének mintegy 82, gyapotszükségletének 58, ónszükségletének 89 százalékát.

/folyt. köv./

- állandóan bővülnek a szovjet-magyar kulturális kapcsolatok is. a szovjet emberek egyre nagyobb érdeklődést tanúsítanak a magyar irodalom és művészetek iránt. a szovjetunióban sokezer példányszámban jelennek meg kiváló magyar írók - mikszáth kálmán, petőfi sándor, ady endre, józsef attila, darvas józsef, dobozy imre, illyés gyula és mások - művei.

a szovjet operaházakban, színházakban és hangversenytermekben rendkívül népszerűek liszt ferenc, bartók béla, kodály zoltán, kálmán imre és mások szerzeményei. kulturális életünkben jelentős eseményeknek számítanak a magyar művészek és művészcsoportok fellépései. másrészt örömmel tapasztaljuk, hogy a magyar dolgozók nagy érdeklődést tanúsítanak a szovjetunió népeinek kulturája iránt. népeink az internacionalizmus lenini eszméinek zászlaja alatt élnek és harcolnak, s a ragyogó jövőért vívott harcuk tovább erősíti testvéri barátságukat. e barátság erősödésében fontos szerepe van társaságainknak. a magyar-szovjet baráti társaság nagyon népszerű a szovjetunióban, jól tudjuk, hogy a társaság milyen eredményes munkát végez a szovjet-magyar barátság megszilárdítása, népeink kapcsolatainak bővítése, a szocializmus és kommunizmus építése tapasztalatainak kicseréléséért érdekében.

- a magyar szovjet baráti társaságnak nagy része van abban, hogy a magyarok közül sokan tolmács nélkül is megértenek bennünket, hogy a magyar olvasók egy része eredeti nyelven ismerheti meg a klasszikus orosz és a szovjet szépirodalom legkiválóbb alkotásait, hogy a szovjet és a magyar emberek között erős és megbonthatatlan barátság virágzik. önkkel együtt büszkéek vagyunk arra, hogy a magyar szocialista munkáspárt hű támaszának tartja a magyar-szovjet baráti társaságot, a magyar-szovjet barátság elmélyítésében.

- a szovjet-magyar baráti társaság a maga részéről ugyancsak hozzájárul népeink barátságának és együttműködésének fejlődéséhez. a szovjet emberek, akik mély baráti érzelmeket és tiszteletet táplálnak a magyar nép iránt, örömmel és büszkeséggel értesülnek a magyarországon folyó szocialista építőmunka eredményeiről és nagy érdeklődéssel ismerkednek a magyar nép gazdasági, tudományos és kulturális eredményeivel.

/folyt. köv./

társaságunk tömegbázisa évről-évre szélesedik, a szovjet-magyar baráti társaságnak jelenleg mintegy 700 kollektív tagja van. társaságunk tevékenysége ma már az egész szovjetunióra kiterjed. társaságunknak tagozatai működnek ukrájnában, belorussziában, moldáviában, gruziában, azerbajdzsánban, észtországban, Leningrádban, Irkutszkban, omszkban, kalinyinban és az ország több más városában. de ami ennél is többet mond - a szovjetunió minden kerületében, üzemében és építkezéseiben, kolhozában és szovhozában sokmillió olyan szovjet ember él és dolgozik, aki őszinte barátja a magyar népnek.

- a magyar és szovjet testvér-üzemek munkájának sikerrel azt bizonyítják, hogy a szovjet és a magyar nép egyre fejlődő és erősödő barátsága és együttműködése, mindkét országban elősegíti az új társadalom építését. így pl. a moszkvai izzólámpagyár és a budapesti egyesült izzó baráti együttműködése tevékenyen hozzájárul ahhoz, hogy a két üzem jobb termelési eredményeket érjen el. nagyszerű baráti kapcsolat alakult ki a moszkvai és budapesti gépgyári munkások, a tallini és budapesti kábelgyári dolgozók, Győr és szegedi lakói, a herszon-terület és zala megye dolgozó parasztjai között.

- munkánkhoz nagy segítséget kapunk az önök társaságától. az önöktől kapott írásos kiadványok, kiállítások anyagai lehetővé teszik, hogy a szovjet közvélemény még jobban megismerhesse a testvéri magyar nép eredményeit. ilyen módon egyre inkább kielégíthetjük azt az óriási érdeklődést, amelyet a szovjet emberek táplálnak a mai magyarország élete iránt. mindig nagy számú közönsége van a szovjetunióba érkező magyar küldöttségek tagjai felszólalásainak. megragadom az alkalmat, hogy őszinte köszönetet mondjak önöknek, kedves elvtársak e nagyszerű segítségért.

- kedves elvtársak! a magyar-szovjet baráti társaság IV. kongresszusának emelvényéről is szeretném biztosítani önöket, hogy a magyar népnek hű és megbízható barátja a 230 millió szovjet nép.

Éljen a testvéri magyar nép és kipróbált élcsapata - a magyar szocialista munkáspárt!

örökké erősödjék és virágozzék a szovjet-magyar barátság!

/folyt. köv./

16.00/-n

-38-



hosszan tartó tapssal fogadott beszéde végén j.v. siki át-nyújtotta a tanácskozás elnökségének azt a vörös színű dossziéba foglalt üdvözlő levelet, amelyet a szovjet-magyar baráti társaság, valamint a külföldi baráti és kulturális kapcsolatok szovjet társaságai szövetségének elnöksége küldött a magyar-szovjet baráti társaság IV. kongresszusához. a levelet - a kongresszus részvevői nevében - kristóf istván, az mszbt főtitkára vette át. tartalmát f.i. oszkolkov, a szovjet-magyar baráti társaság felelős titkára, a küldöttség tagja, ismertette.

a levél felolvasása után j.v. siki, a szovjet küldöttség vezetője a kongresszus tapsa közben átadta a szovjet-magyar baráti társaság ajándékát, a vlagyimir iljics lenint ábrázoló nagyméretű olajfestményt. a baráti ajándékot a kongresszus nevében kristóf istván, az mszbt főtitkára vette át, majd az elnöklő terncsényi-waldapfel imre tolmácsolta a kongresszus köszönetét.

kun zsuzsa kossuth-díjas balettművész felszólalásával folytatódott a tanácskozás. a felszabadulás után kialakult termékeny művészeti kapcsolatok tükrében méltatta a szovjet és a magyar táncművészek barátságát.

terncsényi-waldapfel imre ezután bejelentette, hogy a kongresszushoz újlag számos távirat érkezett, közülük felolvasta az országos béketanács elnökségének és az oroszországi szénbányák mező imre-aknája 258-as számú ötszörös szocialista brigádjának üdvözlő sorait.

a vita bubla gyulának, a nagy villamossági művek „vörös október”, négyeszeres szocialista brigádja vezetőjének felszólalásával folytatódott. bubla gyula elmondta, hogy a Leningrádi elektroszila-gyárral kiépített szoros baráti kapcsolat és az onnan kapott műszaki-tudományos segítség tette lehetővé a nagy villamossági művekben a korszerű 150 megawattos turbogenerátorok gyártását. a továbbiakban azt ajánlotta, hogy a magyar-szovjet baráti társaság teremtsen szoros kapcsolatot a szocialista brigádokkal, mert ezek tagjaiban értékes segítőtársakra találhat.

/folyt. köv./

16.20/-n

-39-

Me

bb. 34. / az mszbt.... 11. folyt./ gy

kónya albert akadémiai levelező tag, a magyar-szovjet tudományos együttműködésnek egyik fontos területéről szólva elmondta, hogy eddig mintegy száz magyar fizikus, kémikus, matematikus és mérnökspecialista vett részt a dubnai egyesített atomkutató intézet munkájában. hazánk és más szocialista országok tudósai ily módon olyan kutatásokban vehetnek részt, amelyeket a kutatók költséges volta és a hozzájuk szükséges ipari háttér hiánya miatt külön-külön nem végezhetnének, az ott szerzett tapasztalatok nemcsak az elemi részak elméletének, a nagyenergiájú fizikának művelését segítik elő hazánkban, hanem a tudományágak széles körének, sőt az iparnak a fejlődését is. kérte, hogy az mszbt a szovjetunió ismertetésében használja fel tudósaink személyes tapasztalatait.

selymes ferenc, a pécsi pedagógiai főiskola orosznyelvi tanzéknévezetős vezetője az orosz nyelvoktatás kérdéseivel foglalkozott. hangoztatta: számunkra nem egyszerűen egy idegen nyelv, hanem a szocializmus világnyelvének megtanulásáról van szó. a nyelvtanuláshoz a korszerű tankönyv kiadásán kívül, főleg az oroszszakos nyelvtanárok, egyetemi és főiskolai hallgatók számára több szovjetunióbeli tanulmányutat sürgetett.

a vitában elhangzottakra kristóf istván válaszolt. a kongresszus a beszámolót és a választ tudomásul vette, majd fölmentette az eddigi országos elnökséget.

ezután 89 tagu új országos elnökséget választottak. a választást követő szünetben az elnökség megtartotta alakuló ülését és megválasztotta az mszbt tisztségviselőit. a magyar-szovjet baráti társaság elnöke mihályfi ernő, a népköztársaság elnöki tanácsának tagja, a magyar nemzet főszerkesztője lett. alelnökök: karódszászló kossuth-díjas egyetemi tanár, kerkai andorné, a székesfehérvári villamosági, televízió- és rádiókészülékek gyárának főmérnöke, ligeti lajos, a magyar tudományos akadémia alelnöke, révész géza, az mszmp központi bizottságának tagja és vadász elemér kossuth-díjas akadémikus. főtítkárrá ismét kristóf istvánt választották. titkár kiss lászló, az mszbt eddigi osztályvezetője lett.

az új elnök, mihályfi ernő köszönetet mondott az elnökség nevében a bizalomért és hangoztatta, hogy munkájukat a szovjetunió iránti barátság és hűség érzelme vezérlik. igyekeznek megvalósítani a kongresszus által megszabott feladatot, tovább erősíteni a magyar-szovjet barátság nagy, egész népünket átfogó ügyét./mti/

..

-40-

16.30/-n

Wz

bb. 50. eddig 90 kilométer hosszúságban fagyott be a duna magyar szakasza - rövidesen budapestnél is megáll a jég

1 sb/lk/e vg bs

1966. január 22.

némileg enyhült a zajlás a dunán. a magyar szakaszon pénteken még több mint 100 kilométeren át, ugyszólván teljes szélességben zajlott a folyó, de a szombat reggeli jelentések szerint már csak a viziükörnek 60-80 százalékát takarják az uszó jégtáblák. a dél-magyarországi szakaszon álló jégmezőt viszont gyorsan növesztette a zajlással érkező jég. péntek reggeltől szombat reggelig az álló jégmezőt bajától uszódig építette tovább a sűrű tömegben megakadó, felrakódó jég. néhány helyen maradt még jégmentes folt is a folyón, de szombat reggelig végeredményben 90 kilométer hosszúságban fagyott be a duna magyar szakasza. így már 9 kilométernyire megközelítette paksot az álló jégmező.

a jugoszláv duna-szakaszon mintegy 80 kilométer hosszú a folyó jégpáncélja, s általában vastagabb, mint a magyar jég-szőnyeg, amelynek egyenletesebb „elterítésében”, hét nagy jégtörőhajó segített. a magyar jégtörő flotta most négy egységben, fajsznál, bajánál, mohácsnál és a jugoszláviai gombos térségében egyengeti, szabdalja a duna jégpáncélját. a magyar és a jugoszláv vízügyi szolgálat egyébként készen áll arra is, hogy szükség esetén katonai robbantó alakulatok segítségével távolítsa el veszélyes torlaszokat a víz és a zajlás útjából. a meteorológiai előrejelzések alapján a következő egy-két nap alatt lényeges fordulat, jelentős enyhülés nem várható. a vízügyi szakemberek véleménye szerint így folytatódik a duna jégpáncéljának növekedése és valószínű, hogy rövidesen, néhány nap múlva budapestnél is befagy a folyó./mti/

..

bb. 51. Lottó nyereményjegyzék

lk/e k1 bs

1966. január 22.

a 3. játékhétre beérkezett 5,995.640 Lottószelvény. öt találatos szelvény nincs, négy találatot 32 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 140 522 forint 50 fillér. három találatot 3 827 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 587 forint 50 fillér. a kéttalálatos szelvények száma 121 349, ezekre egyenként 18 forint 50 fillért fizetnek./mti/

..

16.35/-n

-41-

Wz

bb. 52. a fővárosi villamos vasut értesíti az utazóközönséget,

k/hbj/e vq bs

1966. január 22.

hogy január 24-től hat hétig, szombat és vasárnap kivételével, vágányfelújítási munkálatok miatt a földalatti villamos utolsó kocsija 20 óra 30 perckor indul a széchenyi fürdő végállomásáról. 20 óra 30 perctől üzemzárlatig a földalatti villamos helyett autóbusz közlekedik. /mti/

bb. 53. tizenkilenc gyermek nevét jegyezték be az anyakönyvbe a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán

vid/hné/e fm

1966. január 22.

a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola dísztermében szombaton délután névadó ünnepséget tartottak, a városi anyakönyvvezető az intézet dolgozóinak 19 gyermeke nevét jegyezte be az anyakönyvbe. a főiskola szakszervezeti bizottsága ajándékokkal kedveskedett az ünnepeleknek. /mti/

bb. 54. „ágplasztikai,, kiállítás veszprémben

vid/tr/e fm bs

1966. január 22.

veszprémben, a jankovics lajos művelődési házban szombaton megnyitották takács sándor pápai faragóművész „ágplasztikai,, kiállítását. az új művészeti ág a devecseri és a pápai kiállításon vált népszerűvé, s - mondhatni - a művész öt éves munkásságának gyűjteményes anyaga a közvélemény kívánságára került a megyeszékhely közönsége elé.

takács sándor, a tömbfa-faragás új vonalait kialakításának kísérletei közben fedezte fel a természet kincsestárát. a fák merész ívű ágait használta fel figurái alapanyagául. ezen a kiállításon már számos több-alakos kompozícióval is jelentkezett. könnyed, és kecses mozdulatot árasztó táncos figurái, erőteljességet kifejező sportoló alakjai, az állat- és madárvilágot megelevenítő plasztikai már a kiállítás első napján nagyszámú közönség érdeklődését váltották ki. /mti/

16.40/-n

-42-

Me

bb 55. jó úton a magyar sportlőtenyésztés - összevonják és továbbfejlesztik a lovasiskolákat

t cs j vm ká

1966. január 22.

a magyar Lovasszövetség szombaton a medosz székházában rendezte meg országos tanácskozását. pál jános, a szövetség elnöke megnyitójában hangsúlyozta, hogy a magyar sportlőtenyésztés az utóbbi években új fejlődési szakaszba érkezett és fontos népgazdasági ágazattá vált, ugyanakkor a lovassport is levetkezte a régi „kiváltságos,, jellegét és az igazi tömegsportok rangjára emelkedett.

butor sándor főtitkár ismertette a sportlőtenyésztő gazdaságok, ménesek fejlesztési eredményeit, a lovasklubok, lovasiskolák, tevékenységét. közölte többek között, hogy a sportlőtenyésztő ménesekből egyre több ország vásárol lovat és sokkal jobb árat fizetnek értük mint korábban. 1965-ben már hatmillió devizaforintot hoztak az exportált sportlovak. számos hazai és külföldi versenyen vízgáztak kitűnőre lovaik és lovasaik.

a lovasiskolák fejlődéséről szólva a főtitkár közölte, hogy az eddigi 25-30, többségében öt-tíz lóval rendelkező kisebb iskolát nyolc-tíz nagyobb, 25-30 lovas egységbe vonják össze, egyúttal gondoskodnak a szakmai kiképzés színvonalának javításáról. már 1966. I. negyedében kibővítik a szegedi, a pécsi, a debreceni és a gödöllői lovasiskolákat, tatán pedig új, korszerű lovasiskolát szerveznek. ezután a lovassport-rendezvények, valamint a hazai és külföldi versenyek programját ismertette a főtitkár, majd a tanácskozás résztvevői tettek javaslatokat a sportlőtenyésztés és a lovassport fejlesztésének meggyorsítására. /mti/

..-

bb 49. a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének ülése

t di hné vm sr

1966. január 22.

a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége - a budapesti és a megyei népfront-bizottságok elnökeinek és titkárainak részvételével - szombaton ülést tartott a népfront székházában. az elnökség a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának felkérésére megvitatta a központi bizottság kiinduló irányelveit a gazdaságirányítási rendszer reformjára. kállai gyula elnöki megnyitóját követően erdei ferenc főtitkár tartott bevezető előadást, majd vita következett, amelyben felszólalt balla jános, bogár rezső, csernik józsef, erdey gruz tibor, fazekas károly, harrer ferenc, hunyadi károly, issáki mihály, kállai gyula, nagy Antal, varga károly és z. nagy ferenc. /folyt.köv./

16.48/-n

-43-

Me

/bb 49. a hazafias.....1.folyt./vm

a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége a mozgalom teljes egyetértését fejezte ki a reform szükségességéről, helyeselte az irányelveket és azokat mint szocialista fejlődésünk nagy jelentőségű előrelépését értékelte. a hazafias népfront teljes támogatásáról biztosította a pártot és a kormány az irányelvek megvalósításának sokoldalú és felelősségteljes munkájában. hangsúlyozta: a népfront minden társadalmi és mozgalmi erejét latbavetve, a maga sajátos eszközeivel járul hozzá a reform jelentőségének megértéséhez és az intézkedések hatékonyá tételének előmozdításához.

a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége úgy határozott, hogy a vitában felmerült észrevételeket és javaslatokat eljuttatja a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságához./mti/

bb.56. délnyugatról enyhülés közleg: kissé,,szelidülnek,, a fagyok, újabb havat várható

i cs/sk n ká 19. január 22.

az északkelet-európa felől költ nagy anticiklon-rendszer ismét megerősítette a tél főhállását: finnország és a szovjetunió európai területének északi vidékein a napi maximumok 5-10 fokkal maradnak el az utóbbi öt év megfelelő átlagaitól és több állomás jelentett hajnalban minusz 28-30 fokos fagyokat. ugyanakkor az atlanti-óceán felett működő ciklon az azori-szigetek felől enyhe levegőt hajt európa fölé északkeleti irányba. az enyhesség első hulláma a magasabb rétegekben szombat reggel megérkezett a kárpát-medence fölé, a legalsó szinten azonban még csak london-párizs-róma vonaláig jutott. ettől a vonaltól délre a maximumok 2-5 fokkal magasabbak az átlagszintnél, sőt spanyolországban és a földközi-tenger nyugati medencéjének több szigetén és félszigetén 15-18 fokig szökött fel ismét a hőmérők higanya.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, hogy hazánkban szombat reggel átlagosan minusz 12-17, egyes vidékeken minusz 19-20 fokig hűlt le a talajközeli levegő, békéscsabán minusz 22 fokot mértek. a napi középhőmérséklet- a budapesti mérések szerint - január 6-a óta egyfolytában a sokévi átlag alatti van, s pénteken már 7,9 fokkal maradt el a normáktól. a magasban már megtalálható enyhébb áramlásnak köszönhető, hogy a szombati középérték ,,meleghiánya,, csak 4 fokos volt. /folyt.köv./

-44-

bb.56./ délnyugatról...1. folyt./ n

a következő 36 órában a nyugatról érkező enyhesség további térhódítására számíthatunk. ennek megfelelően az éjszakai lehülés valószínűleg jelentősen mérséklődik: a szakemberek szerint vasárnap reggel már csak néhány helyen süllyed a hőmérők higanyszála minusz 10 fok alá, a nappali felmelegedés a legutóbbi napokéhoz képest kissé fokozódik. az ország nyugati vidékein előreláthatólag helyenkint nulla fok fölé emelkednek a maximumok. a felsikló enyhe áramlás elsősorban a dunántulon és a déli országrészekén okoz majd kisebb vagy közepes erősségű havazást. a szél délkeleti-déli irányu marad és vasárnapra megélénkül, helyenkint esetleg eléri az erős vagy viharos fokozatot is./mti/

..

bb.57. súlyos közlekedési baleset

i fe/sk n sr 1966. január 22.

a viii. kerületben, a rákóczi ut és a kiss józsef utca kereszteződésénél eged józsef 41 éves autóbusszvezető a bábsház rendelkezésére bocsátott autóbusszal nem adta meg az elsőbbséget egy 67-es jelzésű villamosnak, s a két jármű összeütközött. az autóbussz ezután felhajtott a járdára és betörte egy röltex bolt kirakatát. az autóbussz utasai közül bató lászló 54 éves színművész budapesti lakos súlyosan, további négy utas könnyebben megsérült. a rendőrség eged józsef vezetői jogosítványát bevonta./mti/

..

bb.58. meghalt miller sándor kossuth-díjaskadémikus

sk/n sr 1966. január 22.

dr. miller sándor, kossuth-díjas, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, az eötvös loránd tudományegyetem professzora 62 éves korában elhunyt. miller professzor a szerves-kémia nemzetközileg elismert kiváló művelője és hazánkban a korszerű szerves-kémiai szemléletnek uttörője volt, ki a tanítványok hosszú sorát nevelte fel.

az elhunytat a magyar tudományos akadémia és az eötvös loránd tudományegyetem saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/ 17.04/-n

..

-45-

le

bb.59. ötvenezer uttörőrs a balesetveszély elhárításáért -
a legjobbakat megjutalmazták

t fe/sk n sr 1966. január 22.

az „uttörők a hazáért”, mozgalom novemberi ugynevezett veszélytérkép akciója befejeződött. az akció, amelyben 50.000 uttörőrs vett részt, célul tűzte ki, hogy a lakóhelyek környékén, közutakon, utkereszteződésekénél, továbbá a vízpartokon és erdőkben felkutatja az emberek testi épségét veszélyeztető pontokat. a fiatalok ezekről a helyekről térképet készítettek, és az ilyen utkereszteződések és átkelőhelyek kijelölésében sok segítséget nyújtottak a rendőrségnek.

Szombaton a belügyminisztériumban körösi György rendőr vezérőrnagy, miniszterhelyettes köszönte meg az uttörők segítségét és a legjobb munkát végzett 11 őrsnek jutalmat adott át./mti/

..

bb.60. hétfőtől gyermekbénulás elleni védőoltások a
fővárosban

i ms/gk n sr 1966. január 22.

hétfőn kezdődik a fővárosban a gyermekbénulás elleni védőoltás második szakasza. a kerületi tanácsok egészségügyi osztályai minden szülőt értesítenek, hogy milyen időpontban vigyék el gyermekeiket a kijelölt oltóhelyre. az 1962. október 1. és 1965. augusztus 31. között született gyermekek védőoltása kötelező. az oltóanyagot a gyermekek az ugynevezett sabin-cseppek formájában kapják, amelyek semmiféle reakciót nem okoznak.

a fővárosi köjál arra kéri a szülőket, hogy pontosan tegyenek eleget oltási kötelezettségüknek, mert bár az előző években rendszeresen végrehajtott oltások eredményeként hazánkban gyakorlatilag megszűnt ez a veszélyes betegség, az elért szép eredményeket csak akkor lehet megtartani, ha minden gyermeket ismételt immunizálják./mti/

..

bb.61. tűzhalál szedresen

vid/gk n fm 1966. január 22.

Szombaton tűz támadt a Tolna megyei szedresen, az Arany János utca 20. szám alatti házban. a helyi tűzoltóknak sikerült a tűz terjedését megakadályozniuk, de a ház lakója, a 80 éves Andics József belehalt égési sebeibe és a füstmérgezésbe. az öregember ágyban feküdt, amikor a tűz keletkezett. az ügyben vizsgálatot indítottak./mti/

17.16/-n

..

-46-

bb. 62. az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának ülése

t zs/tm/zs/gy/La

1966. január 22.

az országgyűlési állandó bizottságok tanácskozás-sorozatának záró-aktusaként szombaton Friss István elnökletével az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága tárgyalta meg az 1966. évi állami költségvetés tervezetét. az ülésen Timár Mátyás pénzügyminiszter ismertette a költségvetés főbb arányait. egyebek közt elmondta, hogy a költségvetésben megszabott feladatok reálisak, s minden területen teljesíthetők. az iparban például mérsékelt fejlődéssel számolunk, egyidejűleg viszont előtérbe kerül a minőségi mutatók javítása, a helyes készletgazdálkodás és a gazdaságosság. a mezőgazdasági termelésben tervezett 5 - 5,5 százalékos növekedés viszonylagos magasságát az indokolja, hogy az ismert körülmények - elemi károk, száj- és körömfájás, stb. - következtében a múlt esztendői tényleges teljesítés aránylag alacsony volt. gazdasági vezetőink előtt központi célként kell állnia a beruházások hatékonyabb, gyorsabb lebonyolításának. beruházási rendszerünkben új kategóriaként szerepelnek az exportot növelő, importot csökkentő, a befektetést gyorsan megtérítő kisebb beruházások, amelyek 1966-ban összesen körülbelül egymillió forint értékben valósulnak meg.

Timár Mátyás megemlítette, hogy az államháztartás legfőbb bevételi forrását az idén is a vállalati befizetések adják. elsőrendű követelmény, hogy a vállalatok az előirányzott termelés-emelkedéssel párhuzamosan a népgazdaság átlagában legalább 0,5 - 0,6 százalékkal csökkentsék az önköltséget. a kiadási oldalon a beruházások összege a múlt esztendőhöz viszonyítva 5-7 százalékkal emelkedik. a mezőgazdasági beruházások jellemző vonása, hogy az idén a járulékos létesítmények tető alá hozatala kerül előtérbe és valamelyest csökkennek az öntözéssel és a telepítéssel kapcsolatos beruházási előirányzatok. az elmúlt esztendőkből ugyanis a járulékos létesítmények sokhelyütt elmaradtak, s ez - ha a mulasztást nem pótoljuk idejében - gátjává válhat a beruházások hatékonyságának. a költségvetés kiadási tételei között egyébként a legnagyobb mértékben a társadalombiztosításra, ezen belül a nyugdíj-kiadásokra fordított összegek emelkednek.

/folyt. köv./

17.50/-n

-47-

Je

bb. 62. / az országgyűlés.... 1. folyt./ gy

a közelmúltban nyilvánosságra hozott ár- és bérintézkedések pénzügyi kihatásait a költségvetési tételek nem tartalmazzák; egyenlegében azonban az állami költségvetést az intézkedések nem érintik, mert az államháztartás többletbevételei, illetve többlet-kiadásai kiegyenlítik egymást.

a pénzügyminiszter vázolta azokat az intézkedéseket is, amelyek 1966-ban a gazdasági irányítás reformjával összefüggésben vezetnek be. az iparban például megszüntetik a teljes termelési mutatót, azaz a vállalatoknak nem írják elő, hogy teljes termelésük mennyi legyen. ez feltétlenül hozzájárul ahhoz, hogy a termelés rugalmasan kövesse az igények alakulását, s nagyobb felesleges készletek ne alakuljanak ki. a beruházási rendszerben végrehajtandó változások takarékosabb gazdálkodásra ösztönzik a vállalatokat, egyszersmind növelik felelősségüket és önállóságukat.

beszámolója végén timár mátyás tájékoztatta a bizottságot arról, hogy az 1965. évi költségvetés parlamenti vitájában elhangzott észrevételek, javaslatok nyomán az illetékes főhatóságok számos intézkedést tettek. képviselői indítványok adtak ösztönzést például az öntözéses gazdálkodás helyzetének országos számbavételére, az ilyen jellegű beruházások hatékonyságának vizsgálatára és a mezőgazdasági tippstervekkkel kapcsolatos jogos panaszok orvoslására. a tavalyi vitában felmerült észrevétel alapján úgy alakítják ki a harmadik ötéves terv időszakában épülő istállók költségeinek arányait, hogy a pénz legnagyobb része szarvasmarha-férőhelyek létesítésére jusson.

a tavalyi tanácskozáson felmerült javaslatok nyomán rendelkezés jelent meg a kulturális és népművelési intézmények összehangolt anyagi támogatásáról. a minisztertanács felülvizsgáltatta az adatszolgáltatás rendszerét; csökkentette a kimutatások számát és egyszerűsítette az adatszolgáltatás gyakorlatát. képviselői javaslatra a korábbinál nagyobb összeget biztosítottak az illetékesek a tanácsi szolgáltató ipar fejlesztésére, a gazdasági bizottság pedig a pedagógusok lakáshelyzetének javítására jelentékeny kedvezményeket biztosított a pedagógus lakások építéséhez.

/folyt. köv./

18.10/-n

-48-

bb. 62. / az országgyűlés... 2. folyt./ gy

a beszámolót követő vitában a képviselők behatóan vizsgálták az idei állami költségvetés arányait, a főbb bevételi és kiadási tételek összefüggéseit, s az ipar fejlesztésének problémái mellett szönyegre kerültek a mezőgazdaságot érintő legfontosabb kérdések is. hangot kapott például az a vélemény - s a bizottság ezzel messzemenően egyetértett -, hogy a mezőgazdaság gépesítése is megkövetel bizonyos „járulékos beruházásokat”, tehát gondoskodni kell a gépek megfelelő tárolásáról, karbantartásáról és a kezelésükhöz szükséges szakemberekről. a mezőgazdasági gépek állagának fokozott védelmével népgazdaságunk sokmilliós kiadás-tól mentesülhet a következő esztendőben.

- hazánk adottságai minden feltételt biztosítanak arra, hogy a mezőgazdasági termékek exportját tovább növeljük. közös érdekünk, hogy ehhez maximális segítséget adjunk a termelőszövetkezeteknek, állami gazdaságoknak, de arról sem szabad megfeledkezni, hogy a szövetkezetek gazdálkodásának átgondoltabb megszervezésével, a vezetés színvonalának emelésével maguk a gazdaságok is óriási tartalékokat hozhatnak felszínre - hangoztatták a képviselők.

a vita résztvevői felhívták a figyelmet, hogy iparunk egészét indokolatlanul széles gyártmány-spektrum jellemzi, azaz gyárainkban, üzeminkben rendkívül sokféle termék készül. javasolták, hogy az illetékesek átfogóan vizsgálják meg ezt a problémakört, mert a rosszul értelmezett sokoldalúság gyártmányaink versenyképességének rovására megy.

arra is érdemes felfigyelni, hogy sokhelyütt - ha a gépark megújításáról, korszerűsítéséről van szó - csak külföldi gépekkel tudják elképzelni a modernizálást. régi igazság, hogy senki sem próféta a saját hazájában, mégsem lehet belenyugodni, hogy például olyan gépek, berendezések kerüljenek az importigénylések listájára, amelyeket itthon is jó minőségben gyárthatnak, sőt nem egy esetben exportálnak.

sok szó esett hazai földgáz-kincsünk hasznosításáról is. egybehangzóak voltak a vélemények, hogy a földgáz kitermelését elősegítő beruházások gyors ütemben haladnak, viszont a felhasználáshoz nélkülözhetetlen berendezések, vezetékek biztosításában a kelletnél jóval hátrább tartunk.

/folyt. köv./

18.16/-n

-49-

bb. 62. / az országgyűlés.... 3. folyt./ gy

a kulturális, népművelési ágazat költségvetési előirányzataival kapcsolatban azt tették szóvá a bizottság tagjai, hogy egy sor területen indokolt és ésszerű az anyagi érdekelttség bevezetése, illetve az eddiginél sokkal hatékonyabb érvényesítése. a takarékosnagnak arra is ki kell terjednie, hogy ne készüljenek ezres, tízezres példányszámokban olyan kiadványok, amelyek azután csak a raktárakban, vagy a megrendelő szerveknél porosodnak.

megelégedéssel fogadták a képviselők a tervezés, gazdálkodás rendszerének egyszerűsítésére, a bürokratikus megkötöttségek számának csökkentésére vonatkozó intézkedéseket, terveket. rámutattak, hogy a gazdasági irányítás reformjának végrehajtásával párhuzamosan fokról-fokra nagyobb szerepet kapnak a pénzügyi szervek, hiszen a termelési mutatók mechanikus vizsgálata helyett mindinkább a gazdaságosság mérésére kell a figyelmet fordítani. a pénzügyi szerveknek, bankoknak, stb. azonban nagyon kell ügyelniük arra, hogy a már feloldott megkötöttségek helyébe ne lépjenek új - most már pénzügyi - bürokratikus előírások, amelyek az önálló, eredményes gazdálkodást gátolják.

az ülésen részt vett vass istvánné, az országgyűlés elnöke. ugyancsak részt vett és felszólalt lázár györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese. a vitában dr. bogdár józsef, bondor józsef, dr. dárónaki gyula, egrí gyula, dr. gosztionyi jános, inokai jános, keleti ferenc, dr. pesta lászló, dr. pongrácz kálmán, ragó antal és walter imre képviselő szólt fel.

az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága az 1966. évi állami költségvetés tervezetét - néhány kisebb módosítással - egyhangúlag elfogadta és úgy határozott, hogy az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe

az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának csütörtöki üléséről szóló tudósításban a mezőgazdaság bruttó termelési értékének alakulásáról szóló mondat helytelenül jelent meg. a szöveg helyesen: a mezőgazdaság bruttó termelési értéke a számítások szerint 3-4 százalékkal alacsonyabb a tervezettnél és körülbelül 5 százalékkal az 1964. évi ténylegesnél./mti/

18.20/-n

-50-

le

bb. 64. nagyvázsonyi kirándulás fákylafénynél

vid tr/fm/gy/La

1966. január 21.

a váráról, műemlékeiről és lovasiskolájáról nevezetes nagyvázsony a téli napokban sem néptelen. szombaton este a vár falai között megtartották az első fákylafényes kirándulást. a veszprémi művészklub és a tit művészeti szakosztályának tagjai történelmi ismereteiket gyarapították a kiránduláson, amely zenei és irodalmi műsorral és közös vacsorával ért véget a vár melletti középkori csárdában./mti/

bb. 65. színházi bemutató szegeden

vid hné/fm/gy/La

1966. január 22.

a szegedi nemzeti színházban szombaton este bemutatták csehov: „három nővér”, című színművét. az előadást bozóky istván rendezte. a három nővér szerepét miklós klára, falvay klára és demjén gyöngyvér alakította. a további főbb szerepeket jászay lászló, kormos lajos, katona andrás és szabó kálmán játszotta. a darab kísérőzenéjét aldobolyi nagy györgy szerezte. a díszletek sándor sándor, a jelmezek kemenes fanny tervei alapján készültek./mti/

bb. 67. a rendőrség felhívása

Lkgy/La

1966. január 22.

pesti balász 31 éves budapesti lakos 1965 november 18-a óta eltűnt. személyleírása: 167 centiméter magas, világosbarna haju, kék szemű, sovány testalkatu, jobb arcán alig látható forradás, füle elálló, kissé hajlott hátú. a rendőrség kéri, hogy aki hollétéről tudomással bír, vagy látja, értesítse a legközelebbi rendőrt vagy rendőri szervet./mti/

18.55/-n

-51-

le

bb.66. megzenésített egyfelvonásos ősbemutatója

t s/tr n fm 1966. január 22.

Szombaton este mutatta be új, egész estét betöltő műsorát az irodalmi színpad. a nagyszabású, érdekes összeállítás fő címét így jelzi a plakát: Így történt?!... az alcim pedig: történelmi görbetükör. a programot ugyanis olyan művekből állították össze, amelyek szatirikus éllel, kicsit gúnyosan szólnak a történelemről, s az emberiség életének különböző korszakait mutatja be a történelem görbe tükrén keresztül.

A premier érdekessége volt, hogy az előadott 12 jelenet, monológ, kis színmű közül az egyik egyfelvonásos szindarab most első ízben szerepel megzenésítve hazai színpadon. heltaal jendő: uri jog című egyfelvonásos színművéhez az amerikában élő világhírű magyar zeneszerző, szirmai albert komponálta a kísérőzenét. az előadásban, amelyet szendrő ferenc rendezett, bemutatták anatóle france, karel capek, bertolt brecht, g.b. shaw, e. kastner/umlaut/, osborne, továbbá karinthy frigyos és gábor andor egy-egy írását. a diszleteket és jelmezeket köpeczi bocz istván tervezte. a koreográfia kárpáthy zoltán munkája. az előadáson közreműködött többek között szendrő józsef, somhegyi györgy, horváth tivadar, mikes lilla, béres ilona és koltsai jános. a bemutatót a közönség nagy tetszéssel fogadta./mti/

18.59/-n

..

bb. 68. fogadás az mszbt kongresszusa alkalmából

t ms/j/gy/la 1966. január 22.

Mihályfi ernő, az mszbt elnöke és kristóf istván, az mszbt főtitkára szombaton este fogadást adott a Gundel étteremben az mszbt országos kongresszusa alkalmából. a fogadáson részt vett szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, valamint a társadalmi és kulturális élet számos ismert személyisége. ott volt a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége j.v. sikiinek, a szovjetunió kommunista pártja központi revíziós bizottsága tagjának, a szovjetunió népi ellenőrző bizottsága elnökhelyettesének vezetésével és n.r. seleh, a szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője. a fogadáson Mihályfi ernő és j.v. sikiin pohárköszöntőt mondott./mti/

..

19.14/-n

-52-

le

e m b a r g o 23-án reggel 5 óráig!

bb.69. a belügyminisztérium

gg/n sr 1966. január 22.

Szervei kémkedés büntetének alapos gyanuja miatt előzetes letartóztatásba helyezték Asbóth László nyugalmazott tanító magyargencsi lakost.

Asbóth Lászlót az amerikai hírszerző szervek nyugaton tartózkodásának idején beszervezték hazánk elleni kémtevékenységre. Asbóth anyagi ellenszolgáltatásért vállalkozott arra, hogy elsősorban katonaititkot képező adatokat gyűjt és szolgáltat ki megbízóinak. kiképezték a kémadatok megszerzésének és továbbításának módjaira, ellátták a kémtevékenységhez szükséges eszközökkel. Asbóth a birtokába jutott titkokat külföldre juttatta. kémjelentéseiben a magyar népköztársaság érdekeit veszélyeztető adatokat közölt az amerikai hírszerző szervekkel. nevezett ügyében a vizsgálat folyik./mti/

19.24/-n

..

bb.70. időjárásjelentés

j/n la 1966. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 22-én, szombaton este:

délnyugat felől enyhülés

Várható időjárás vasárnap estig: felhős, párás, helyenként ködös idő, elsősorban nyugaton havazással, esetleg havasesővel, ónosesővel. mérsékelt, majd fokozatosan megélénkülő déli-délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérsékelt vasárnap: plusz 2- minusz 3, északkeleten minusz 4-7 fok között./mti/

19.48/-n

..

-53-

le

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1966. január 22.

Embargo: 22 óráig.

bb 45. összehívták az országgyűlést

-lm sr

1966. január 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 12. paragrafus 2. bekezdése alapján az országgyűlést 1966 január 27. napján /csütörtökön/ délelőtt 11 órára összehívta./mti/

--

13.42/a

- 1 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1966. január 22.

Embargo: 22 óráig.

bb 45. összehívták az országgyűlést

-lm sr

1966. január 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 12. paragrafus 2. bekezdése alapján az országgyűlést 1966. január 27. napján /csütörtökön/ délelőtt 11 órára összehívta./mti/

-. -

13.42/a

- 1 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 23.

bü 1. gépesítették a tavak lékelését és a hóeltakarítást a tatali halgazdaságban

vid ká/tr szb bs

1966. január 23.

a nagy hideg és a sok hó munkát ad a tatali halgazdaság dolgozóinak, a víz alatti élet fenntartásához ugyanis levegőre és fényre van szükség. az idén tizenkét tóban telelnek a halak, s ezeken a vízfelület egyötödét állandóan nyitva kell tartani. az „ablakokat” nap, mint nap fel kell törni a frissen képződött jég miatt. a lékekben állandóan mérlik a levegő oxigén tartalmát s ahol az nem megfelelő, szivattyúkkal átforgatják, „bevegőztetik”, a vizet. ugyanakkor keresztbe-hosszába fényutakat nyitnak: mintegy harminc kilométer hosszú sávról takarítják állandóan a havat. az idén a lékvágást és a hóeltakarítást gépesítették, a lékvágók a nemrég beszerzett jégfűrészen kívül házilag készített fűrészgépeket használnak, a havat pedig motoros hókével távolítják el. /mti/

bü 2. kétszáz kanári hangversenyben gyönyörködik lakásán dr. orlik béla győri állatorvos

vid ká/sk szb ká

1966. január 23.

harminc éve szenvedélye dr. orlik béla győri állatorvosnak a kanári tenyésztés. a sárga énekes madarakat egyetemista kora óta gondozza lakásán. otthonában megtalálható a kanári csaknem minden fajtája: kétszáz énekes ad hangversenyt gazdájának. /mti/

9.55/- szb

-1-

